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आमुख 

 वर्तमान में शालाओ ंमें आकलन की प्रक्रिया को और अक्रिक प्रभावशाली बनाने र्था क्रशक्षकों 

और छात्रों में क्रवषयों की समझ को अक्रिक क्रवकक्रसर् करने से क्रलए अच्छे प्रश्नों का क्रनमातण होना 

आवश्यक ह।ै   

 इस उद्दशे्य की पकू्रर्त के क्रलए SCERT द्वारा पाठ्यिम के आिार पर प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया 

गया ह।ै प्रश्न बैंक के माध्यम से क्रशक्षण अक्रिगम संबंिी उद्दशे्यों की पकू्रर्त की जा सकर्ी ह।ै क्रशक्षक इसका 

उपयोग पढ़ाने, परीक्षा लेने र्था छात्र स्वआकलन के क्रलए कर सकरे् ह।ै 

 बच्चों में सीखने-क्रसखाने की प्रक्रिया को (सम्पणूत पाठ्यिम) पणूत क्रकया जाना ह।ै इसी आिार 

पर कक्षा 1 से 8 के क्रलए कक्षावार क्रवषयवार प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया गया। क्रनक्रमतर् ’प्रश्न बैंक’ में 

कक्षा के अक्रिगम स्र्र का ध्यान रखा गया ह ैर्था सम्पणूत पाठ से प्रश्न क्रनकाले गए हैं, प्रश्नों को वस्र्ुक्रनष्ठ, 

अक्रर्लघ ुउत्तरीय, लघ ुउत्तरीय, दीघत उत्तरीय िम में रखा गया।    

 सकृ्रजर् ’प्रश्न बैंक’ में समाक्रहर् प्रश्न ज्ञानात्मक, समझ, अनपु्रयोग, क्रवशलेषण आिाररर् ह ैएवं 

क्रवद्याक्रथतयों के स्र्रानरुूप हैं। यह ’प्रश्न बैंक’ अध्ययन अध्यापन में अन्यन्र् महत्वपणूत ह,ै क्योंक्रक इसके 

द्वारा क्रवद्याक्रथतयों के अपेक्रक्षर् कौशलों के क्रवकास को जांचा-परखा जा सकेगा और पाठ्यपसु्र्क में 

वक्रणतर् अविारणाओ ंको समझने के सरलर्ा होगी। इन प्रश्नों के माध्यम से बच्चे स्वयं को सक्रिय रख 

पाएँगे र्था बच्चों में स्वयं करके सीखने, अपने पररवेश को समझने, र्कत  करने, क्रचंर्न करने, अपने 

अनभुवों की अक्रभव्यक्रि आक्रद गणुों का क्रवकास हो सकेगा। इस ’प्रश्न बैंक’ के माध्यम से बच्चों में 

भाषायी कौशलों के क्रवकास के साथ क्रवषय-वस्र् ुकी समझ क्रवकक्रसर् होगी। क्रशक्षकों को यह ’प्रश्न बैंक’ 

क्रवषयवस्र् ुको सरल एवं क्रवकक्रसर् करने में उनकी मदद करेगा। 

 यह ’प्रश्न बैंक’ क्रशक्षकों एवं छात्रों के क्रलए उपयोगी ह ैक्रशक्षकों से आग्रह ह ैक्रक ’प्रश्न बैंक’ का 

अध्ययन कर इनकी उपयोक्रगर्ा सकु्रनक्रिर् करें।  

संचालक 

एस.सी.ई.आर.टी.,छ.ग.,रायपुर 
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अध्याय 1 
हमारी पथृ्वी 

 वस्तुनिष्ठ प्रश्ि 
 

प्रश्ि 1. सूर्य से बढ़ती दरूी के क्रम के आधार पर ददए गए ग्रहों  के सही क्रम का 
चुनाव कीजिए। 

अ. बुध, पथृ्वी, शुक्र ब. शुक्र, पथृ्वी, बुध 

स. बुध, शुक्र, पथृ्वी द. पथृ्वी, शुक्र, बुध 

उत्तर- स. बुध, शुक्र, पथृ्वी  
प्रश्ि 2.  

 

 

 

 

 

 

 

 

ददए गए चचत्र में पथृ्वी की आंतररक संरचना को प्रमुख पतों में बााँटा गर्ा है। 
चचत्र के संदर्य में सही कथन का चुनाव कीजिए। 

अ. परत ’क’ में लोहा पपघले रूप में पार्ी िाती है। 

ब. परत ’ख’ में लोहा ठोस रूप में पार्ी िाती है। 

स. परत ’ग’ में ठोस चट्टानें गैसों  सदहत पार्ी िाती है। 

द. परत ’घ’ में लोहा तथा पेट्रोललर्म पार्ी िाती है। 

उत्तर- द. परत ’घ’ में लोहा तथा पेट्रोललर्म पार्ी िाती है। 
प्रश्ि 3. इनमें से कौन सौर पररवार का सदस्र् नहीं है? 

अ. ग्रदहकाएाँ ब. ग्रह 

स. उपग्रह  द. तारामण्डल 

उत्तर- द. तारामण्डल 

क ख ग 

घ 
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प्रश्ि 4. वारु्मंडल में ककस गैस का प्रततशत सवायचधक है? 

अ. नाइट्रोिन  ब. ऑक्सीिन 

स. आगयन  द. काबयन डाइ ऑक्साइड 

उत्तर- अ. नाइट्रोिन  

 

 2 अंक वाले प्रश्ि 

प्रश्ि 1. चन्द्रमा तथा इनसेट में क्र्ा अतंर है? 

उत्तर- चंरमा पथृ्वी का प्राकृततक उपग्रह है िबकक इनसेट कृत्रत्रम उपग्रह है िो मानव द्वारा 
तनलमयत तथा राकेट की सहार्ता से अतंररक्ष में स्थापपत पपण्ड िो ग्रह की पररक्रमा 
करता है। 

प्रश्ि 2. िल में रहने वाले िीवधाररर्ों  (िलीर् िीवों ) को ऑक्सीिन कहााँ से प्राप्त होती 
है? 

उत्तर- िलीर् िीवों  को ऑक्सीिन िल में घुली हुई वारु् से प्राप्त होती है। 

प्रश्ि 3. लमट्टी पौधों  के ललए ककस प्रकार उपर्ोगी है? 

उत्तर- लमट्टी पौधों  को सहारा देने के साथ-साथ िल तथा अनवार्य खतनिों  की पूतत य 
करती है। 

प्रश्ि 4. ददए गए प्रर्ोग का अध्र्र्न कीजिए।  

 

 

 

 

 

 

इस प्रर्ोग से क्र्ा लसद्ध होता है, समझाइए। 

उत्तर- ददए गए प्रर्ोग के अध्र्र्न से पता चलता है कक िल में वारु् घुली होती है। 
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 3 अंक वाले प्रश्ि  

प्रश्ि 1. तीन मानव तनलमयत उपग्रहों  का नाम ललखकर उनका उपर्ोग ललखखए। 

उत्तर- मानव तनलमयत उपग्रह - आर्यर्ट्ट, र्ास्कर, इनसेट 

    उपर्ोग - इन उपग्रहों  का उपर्ोग दरूदशयन एवं आकाशवाणी प्रसारण, टेलीफोन सेवा, 
मौसम एवं र्ूगर्ीग िानकारी प्राप्त करने के ललए ककर्ा िाता है। 

प्रश्ि 2. पथृ्वी की आंतररक संरचना का नामांककत चचत्र बनाइए। 

उत्तर- 

 

 

 

 

 

चचत्र - पथृ्वी की आतंररक सरंचना 

प्रश्ि 3.  

 

 

 

 

 

ददए गए चचत्र का अवलोकन कीजिए तथा चगलास की बाहरी सतह में पानी की बूंदे 
कहााँ से आर्ी ललखखए। 

कााँच का चगलास 

पानी कक बुाँदे 

बफय  के टुकड़ े 
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उत्तर- वारु् में िलवाष्प उपजस्थत रहती है। चगलास की ठंडी सतह के सम्पकय  में आकर 
वारु् ठंडी हो िाती है। जिसके फलस्वरूप कुछ िलवाष्प पानी की छोटी-छोटी बूंदों  
में बदल िाती है िो हमें चगलास की बाहरी दीवार पर ददखार्ी देती है। 

प्रश्ि 4. पथृ्वी में िीवन के ललए वारु्मंडल क्र्ों  आवयकर्क है? 

उत्तर- वारु्मंडल पथृ्वी के ललए सुरक्षात्मक आवरण का कार्य करता है। र्ह पथृ्वी पर रहने 
वाले िीवधाररर्ों  को सूर्य से तनकलने वाली हातनकारक ककरणों  तथा अत्र्चधक ताप 
के दषु्प्रर्ावों  से बचाता है। 

 5 अकं वाले प्रश्ि  

प्रश्ि 1. िीवनर्ापन के ललए मूल आवयकर्कताएाँ कौन-सी है? संके्षप में ललखखए। 

उत्तर- पथृ्वी पर िीवन के ललरे् मूल आवयकर्कताएाँ है - 

  भोजि - सर्ी िीवधारी कार्य करते हैं। कार्य करने के ललए ऊिाय की आवयकर्कता 
होती है। िीवों  को ऊिाय र्ोिन से प्राप्त होती है। खेलने से शरीर की ऊिाय में कमी 
हो िाती है। ऊिाय की पुनः प्राजप्त हेतु र्ोिन की आवयकर्कता होती है। मनुष्र्, िंतु 
तथा पशु-पक्षी अपना र्ोिन पेड़-पौधों  से अथवा अन्द्र् िंतुओं से प्राप्त करते हैं, 
ककन्द्तु हरे पेड़-पौधे अपने र्ोिन का तनमायण काबयन डाइऑक्साइड तथा पानी की 
सहार्ता से सूर्य के प्रकाश की उपजस्थतत में स्वरं् करते हैं। इस कक्रर्ा को प्रकाश 
संयकलेषण कहते हैं। 

  जल - िीवन के ललरे् िल अतनवार्य है। पौधों  तथा िंतुओं को र्ोिन के साथ-साथ 
िल की र्ी आवयकर्कता होती है। िीवधाररर्ों  के शरीर के र्ार का अचधकांश र्ाग 
(लगर्ग 70%) िल होता है। िीवधाररर्ों  में होने वाली पवलर्न्द्न कक्रर्ाओं के ललरे् 
िल आवयकर्क है। 

  वायु - र्ोिन तथा िल के अलावा िीपवत रहने के ललए वारु् र्ी अतनवार्य है। 
आपने अपने दैतनक अनुर्वों  से महसूस ककर्ा होगा कक नदी अथवा तालाब में डुबकी 
लगाते समर् हम अचधक देर तक िल के र्ीतर नहीं रह सकते। इसी प्रकार कम्बल 
र्ा रिाई से लसर ढक लेने पर र्ी दम घुटने लगता है। हमें शीघ्र ही अपना लसर 
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बाहर तनकालकर सााँस लेना पड़ता है। सााँस लेने की कक्रर्ा में िीवधारी अपने आस-
पास उपलब्ध वारु् से ऑक्सीिन गैस प्राप्त करते हैं। स्थल में रहने वाले िीवधारी 
अपने चारों  ओर की वारु् से तथा िल में रहने वाले िीवधारी िल में घुली वारु् से 
ऑक्सीिन गैस प्राप्त करते हैं। 

प्रश्ि 2. सौर पररवार का चचत्र बनाकर ग्रहों  के नाम ललखखए अथवा प्रादशय बनाइए। 

उत्तर- तनम्नललखखत पवशेषताओं के कारण पथृ्वी को सौर पररवार का अद्पवतीर् ग्रह माना 
िाता है- 

(1) पथृ्वी की िलवारु्, मानव एवं अन्द्र् िीवों  के िीपवत रहने हेतु उपरु्क्त है। 

(2) इसके वारु्मंडल में ऑक्सीिन उपजस्थत है िो िीवन के अजस्तत्व को बनाए 
रखती है। 

(3) इसका वारु्मंडल, एक सुरक्षात्मक आवरण बनाता है िो हमें अत्र्चधक गमी र्ा 
ठंड से सुरक्षक्षत रखता है। 

(4) इसमें पवशाल मात्रा में िल पवलर्न्द्न रूपों  (ठोस, रव एवं िलवाष्प) में उपलब्ध है, 

िो िीवन के ललए आवयकर्क है। 

अतः र्ह ऐसा ग्रह है िो िीवधाररर्ों  को िीवन की आवयकर्क सुपवधाएाँ (र्ोिन, 

िल, वारु्) उपलब्ध कराता है। 

प्रश्ि 3. ग्लोब अथवा पथृ्वी के नक्शे को देखखए। इनमें ददखाई देने वाले पवलर्न्द्न रंगों  
(सफेद, नीला, पीला, र्ूरा) द्वारा क्र्ा दशायर्ा िाता है?  

उत्तर- ग्लोब में सफेद रंग - र्ह बताता है कक पथृ्वी का र्ह र्ाग हमेशा बफय  से ढका 
रहता है। र्हााँ िल धु्रवों  में ठोस रूप में पार्ा िात है। 

नीला रंग - र्ह पथृ्वी में िल को दशायता है। 

पीला र्ा र्ूरा -  र्ह सतह का वह र्ाग िहााँ पहाड़, खाई, मैदान है। 

हरा - र्ह पथृ्वी पर वन/के्षत्र को दशायता है। 
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अध्याय 2 
हमारा पयाावरण 

वस्तुनिष्ठ प्रश्ि 
 

प्रश्ि 1. दी गई खाद्र् श्ृंखला में ररक्त स्थान को पूणय कीजिए- 
घास →  दटड्डा →  ................ →  सााँप 

अ. चूहा ब. खरगोश 

स. मेंढक द. मछली 
उत्तर- स. मेंढक  

प्रश्ि 2. प्रकाश संयकलेषण की प्रकक्रर्ा के ललए िरूरी नहीं है- 
अ. काबयन डाई ऑक्साइड ब. पानी 
स. सूर्य का प्रकाश द. लमट्टी 

उत्तर- द. लमट्टी 

प्रश्ि 3. िलीर् र्ोिन श्ृंखला में शैवाल ककस र्ूलमका में है? 

अ. उपर्ोक्ता ब. उत्पादक 

स. अपघटक द. परिीवी 
उत्तर- ब. उत्पादक 

प्रश्ि 4.  
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ददए गए प्रर्ोग द्वारा क्र्ा लसद्ध होता है? 

अ. वारु् में धूलकण है। 

ब. वारु् का तनजयकचत आर्तन नहीं होता है। 

स. वारु् में र्ार होता है। 

द. वारु् रंगहीन है। 

उत्तर- स. वारु् में र्ार होता है। 

 

 2 अंक वाले प्रश्ि 

प्रश्ि 1. प्रकृतत में संतुलन बनाए रखने के ललए क्र्ा उपाए ककए िाने चादहए? 

उत्तर- प्रकृतत में संतुलन बनाए रखने के ललए तनम्नललखखत उपार् ककए िाने चादहए- 

i.  वनों  की कटाई नहीं करनी चादहए। 

ii.  वकृ्षारोपण ककर्ा िाना चादहए। 

प्रश्ि 2. स्वपोषी ककसे कहते है? उदाहरण ललखखए। 

उत्तर- स्वपोषी - वे िीव िो अपना र्ोिन स्वर्ं बनाते है, स्वपोषी कहलाते है।  

 उदाहरण - पेड़-पौधे 

प्रश्ि 3. िंतु और पौधे एक दसूरे पर तनर्यर है, स्पष्ट कीजिए। 

उत्तर- र्ोिन के अलावा अन्द्र् चीिों  िैसे आवास के ललए र्ी िंतु पौधों  पर तनर्यर होते 
है। कई कीट पतंगे र्ी पेड़ों  पर रहते है। कुछ बीि और फल िंतुओं के शरीर से 
चचपककरण एक स्थान से दसूरे स्थान तक फैल िाते है िहााँ नए पौधे उग आते 
है। परागण की कक्रर्ा कीड़ो और छोटे पक्षक्षर्ों  द्वारा होती है। इस प्रकार िंतु और 
पौधे एक-दसूरे पर तनर्यर है। 
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 3 अंक वाले प्रश्ि 

प्रश्ि 1. खाद्र् िाल ककसे कहते है? एक खाद्र् िाल बनाइए। 

उत्तर- खाद्र् िाल - प्रत्रे्क िीव एक से अचधक िीवों  को र्ोिन के रूप में खाता है। 
इस तरह एक ही िीव कई खाद्र् श्ृंखला में रह सकता है, जिसमें कई खाद्र् 
श्ृंखलाएाँ आपस में िुड़कर एक िाल बना लेती है। इसे खाद्र् िाल कहते है। 

 

 

 

 

प्रश्ि 2. र्ोिन के आधार पर िंतुओं को ककतने वगों में बांटा गर्ा है? प्रत्रे्क का उदाहरण 
ललखखए। 

उत्तर- र्ोिन के आधार पर िंतुओं को तीन वगों में बााँटा गर्ा है- 

 शाकाहारी - उदाहरण - गार् 

 मांसाहारी - उदाहरण - लसहं 

 सवायहारी - उदाहरण - मनुष्र् 

प्रश्ि 3. वन्द्र्िीवों  की सुरक्षा के उपार् ललखखए। 

उत्तर- वन्द्र्िीवों  के सुरक्षा के उपार् -  

1. वनों  की कटाई नहीं करनी चादहए। 

2. वन्द्र्िीवों  के आवास एवं र्ोिन हेतु अभ्र्ारण्र् और राष्ट्रीर् उद्र्ान बनार्ा 
िाना चादहए। 

3. वकृ्षारोपण तथा अवैध लशकार को रोकने हेतु प्रर्ास। 

प्रश्ि 4. छत्तीसगढ़ राज्र् की 4 प्रमुख वनस्पततर्ों  के नाम ललखखए। 

उत्तर- छत्तीसगढ़ राज्र् के चार प्रमुख वनस्पततर्ों  के नाम- साल, सागोन, बीिा, शीशम। 
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 5 अंक वाले प्रश्ि 

प्रश्ि 1. अपने आस-पास के ऐसे ध्वतन स्त्रोतों  की सूची बनाइए जिनकी आवाि बहुत तेि 
होती है। 

उत्तर- अपने आसपास के ध्वतन स्रोतों  की सूची जिनकी आवाि तेि होती है- 

1. वाहन के इंिन 

2. हानय 
3. लाउडस्पीकर 

4. मशीनों  की आवाि 

5. बच्चों  का शोर 

प्रश्ि 2. प्रदपूषत वारु् सांस के साथ शरीर मे िाता है तो उससे क्र्ा समस्र्ा होगी तथा 
क्र्ों ? 

उत्तर- प्रदपूषत वारु् सााँस के साथ शरीर में िाता है तो बेचैनी होती है और आाँखों  में 
िलन होती है। क्र्ों कक धुएाँ में पवषैली गैसें होती है, िो वारु् में लमल िाने पर 
इसे खराब र्ा प्रदपूषत करती हैं। र्ह िीवों  के ललए हातनकारक बन िाती है। 

प्रश्ि 3. ददए गए िीव िंतुओं की सहार्ता से खाद्र् श्ृंखलाएाँ बनाइए। 

 घास, शेर, गार्, छोटी मछली, रे्ड़ड़र्ा, लोमड़ी, मोर, चगद्ध, बाि, कौआ, मेंढक, दटड्डा, 
िलीर् कीट, बड़ी मछली, बगुला, सााँप, नेवला, शैवाल, हरे पेड़-पौधे। 

 (अथवा आसपास पररभ्रमण कर एकत्र िानकारी के आधार पर खाद्र् श्ृंखला का 
तनमायण करें)  

उत्तर- अ. घास →  गार् →  रे्ड़ड़र्ा →     शेर 

ब. घास →  दटड्डा → मेंढक →  सााँप →     नेवला     →   बाि 

स. काई →  मछली  →  मनुष्र् → शेर 

द. काई →  मछली  → मेंढक → सााँप     →      मोर       →    बाि 

ई. काई    → िलीर्  →      कीट →         छोटी   →     मछली → बड़ी मछली  
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प्रश्ि 4. िल प्रदषूण को रोकन के उपार् ललखखए। 

उत्तर- िल प्रदषूण रोकने के उपार्- 

1. नदी, तालाबों  में कपड़े, बतयन न धोना तथा धालमयक चीिों  का पवसियन न करना। 

2. खेतों  में रासार्तनक उवयरकों  का उपर्ोग न करना। 

3. कल कारखानों  से तनकलने वाले पानी को नददर्ों  में न लमलने देना इसे स्वच्छ 
करना। 

4. अपलशष्ट पदाथों को िल स्त्रोत (तालाब, नदी) इत्र्ादद में प्रवादहत नहीं होने 
देता। 
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अध्याय 3 
पदार्ा की प्रकृनत 

वस्तुनिष्ठ प्रश्ि 
 

प्रश्ि 1. रीमा ने धूप में गीले कपड़ ेसूखने के ललए डालें। कुछ समर् पयकचात कपड़ ेसूख 
गए र्ह प्रकक्रर्ा क्र्ा कहलाती है? 

अ. िमना ब. उबलना 
स. वाष्पीकरण द. संघनन 

 

उत्तर- स. वाष्पीकरण  

प्रश्ि 2.  
 

 

 

 

 

 

 

ददए गए प्रर्ोग से क्र्ा लसद्ध होता है? 

अ. वारु् पानी से हल्की है। 

ब. पानी विन में हल्की है। 

स. पानी चगलास में नहीं िा सकती। 

द. वारु् स्थान घेरती है। 

उत्तर- द. वारु् स्थान घेरती है। 

प्रश्ि 3. इनमें रव का गुण नहीं है? 

अ. रे् बहते है। ब. इनमें र्ार होता है। 

स. र्ह स्थान घेरते है। द. इन्द्हें हम देख सकते है। 

उत्तर- द. इन्द्हें हम देख सकते है। 

कागि 

िार  

चगलास 

पानी 
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प्रश्ि 4. इनमें से कौन-सी कक्रर्ा सही है? 

अ. पानी    र्ाप    बफय     

ब. र्ाप    पानी    बफय  

स. पानी    बफय     र्ाप     

द. र्ाप    बफय     पानी  

उत्तर- 
ब. र्ाप    पानी      बफय  

 

 2 अंक वाले प्रश्ि 

प्रश्ि 1. पवलेर् एवं अपवलेर् पदाथय क्र्ा है? 

उत्तर-  पवलेर् पदाथय - ऐसे पदाथय िो िल में घुल िाते हैं। िल में पवलेर् कहलाते हैं। 
िैसे- शक्कर, नमक आदद। 

 अपवलेर् पदाथय - ऐसे पदाथय िो िल में नहीं घुलते िल में अपवलेर् कहलाते हैं। 
िैसे - रेत, चॉक आदद। 

प्रश्ि 2. ददए गए पदाथों को पारदशी तथा अपारदशी पदाथों में वगीकृत कीजिए- निर वाले 
चयकमें का कााँच, आइना (दपयण), कााँच, मोबाईल की स्क्रीन 

उत्तर-  

क्र. पारदर्शी पदार्ा अपारदर्शी पदार्ा 
i. 

ii. 

 

निर वाले चयकमें का कााँच 

कााँच 

मोबाईल की स्क्रीन 

आईना (दपयण) 

 

गमय करने पर गमय करने पर 

ठंडा करने पर ठंडा करने पर 

ठंडा करने पर गमय करने पर 

गमय करने पर ठंडा करने पर 

ठंडा करने पर ठंडा करने पर 
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प्रश्ि 3. गीले हाथों  से पवद्रु्त उपकरणों  को नहीं छूना चादहए, क्र्ों ? 

उत्तर- लवणों  के घुले होने के कारण साधारण पानी पवद्रु्त का सुचालक हो िाता है। गीले 
हाथ से पवद्रु्त उपकरण छूने पर हमें पवद्रु्त आघात का खतरा होता है। इसललए 
गीले हाथों  से पवद्रु्त उपकरणों  को नहीं छूना चादहए। 

प्रश्ि 4. पवसरण ककसे कहते है? 

उत्तर- ककसी रव र्ा गैस में ककसी अन्द्र् पदाथय ठोस, रव र्ा गैस के समान रूप से फैल 
िाने की स्वार्ापवक प्रकृतत को पवसरण कहते है। 

 

 3 अंक वाले प्रश्ि 

प्रश्ि 1.  

 

 

 
 

 ददए गए चचत्र में लकड़ी की छड़ तथा धातु का चम्मच में से 2 लमनट बाद कौन-सा 
पहले गमय होगा तथा क्र्ों ? 

उत्तर- धातु का चम्मच गमय होगा क्र्ों कक धातुओं में ऊष्मा एक लसरे से दसूरे लसरे तक चली 
िाती है। रे् ऊष्मा के सुचालक है। िबकक लकड़ी में ऊष्मा का चालन नहीं होता रे् 
ऊष्मा के कुचालक है। 

प्रश्ि 2. पवद्रु्त कमी को दस्ताने पहनने की सलाह दी िाती है, क्र्ों ? 

उत्तर- हमारा शरीर पवद्रु्त का सुचालक होता है। अतः त्रबिली का काम करते समर् पवद्रु्त 
खतरे से बचने के ललए दस्ताने पहनने की सलाह दी िाती है। 
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प्रश्ि 3. तीन-तीन चंुबकीर् तथा अचंुबकीर् पदाथों के उदाहरण ललखखए। 

उत्तर-  चुम्बकीर् पदाथय - लोहा, तनकल, कोबाल्ट 

अचुम्बकीर् पदाथय - लकड़ी, कााँच, पेंलसल 

प्रश्ि 4. एक-एक गैस का नाम ललखखए, िो पानी में घुलनशील, अघुलनशील तथा कम घुलती 
है। 

उत्तर-  पानी में घुलने वाली गैस    - अमोतनर्ा 

पानी में नहीं घुलने वाली गैस   - हाइड्रोिन 

पानी में कम मात्रा में घुलने वाली गैस  - काबयन डाइऑक्साइड 
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अध्याय 4 
पदार्ों का परृ्क्करण 

 वस्तुनिष्ठ प्रश्ि 
 

प्रश्ि 1. ठोस          गैस 

दी गई कक्रर्ा कौन-सी कक्रर्ा है? 

अ. आसवन ब. कक्रस्लीकरण 

स. ऊध्वयपातन द. वाष्पीकरण 

उत्तर- स. ऊध्वयपातन  

प्रश्ि 2. X एक पथृक्करण की पवचध है र्ह दो ठोस पदाथय के पवलर्न्द्न आकार का होने 

पर प्रर्ोग की िाती है। X पथृक्करण की कौन-सी पवचध है? 

अ. तनथारना ब. चालना 
स. अपकेन्द्रण द. र्ारण 

उत्तर- ब. चालना 

प्रश्ि 3. क्र्ा होगा र्दद आसुत िल वाष्पीकृत हो िाए? 

अ. तल में कुछ नमक बचेगा। 

ब. तल में कुछ रेत का कण बचेगा। 

स. तल में कुछ शक्कर बचेगा। 

द. कुछ र्ी शेष नहीं बचेगा। 

 

उत्तर- द. कुछ र्ी शेष नहीं बचेगा। 
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प्रश्ि 4. रजयकम ने नमक, लोहे की तछलन, रेत तथा आटा को एक बतयन में लमलार्ा। 

इसमें से ककस पदाथय को चुम्बकीर् पथृक्करण पवचध से अलग कर सकते है? 

 

 

 

 

 

 

 

अ. लोहे की तछलन ब. नमक 

स. आटा  द. रेत 

उत्तर- अ. लोहे की तछलन  

 

 2 अंक वाले प्रश्ि 

प्रश्ि 1. वाष्पीकरण तथा संघनन ककसे कहते है? 

उत्तर- पानी के वाष्प में बदलने की कक्रर्ा को वाष्पीकरण तथा वाष्प के पुनः पानी में बदलने 
की कक्रर्ा को संघनन कहते है। 

प्रश्ि 2. तनम्नललखखत लमश्णों  के पथृक्करण में अवर्वों  के ककस गुण का उपर्ोग ककर्ा िाता 
है? 

अ. नाररर्ल तेल एवं िल 

ब. गेहूाँ तथा र्ूसा 

उत्तर- अ. नाररर्ल तेल एवं िल में अलमश्णीर् रव 

ब. गेहूाँ तथा र्ूसा में र्ारों  में लर्न्द्नता 

प्रश्ि 3. तनथारने की पवचध का उपर्ोग ककसे पथृक करने में ककर्ा िाता है? 

उत्तर- तनथारने की पवचध का उपर्ोग अपवलेर् ठोस को रव से पथृक करने में ककर्ा िाता है। 

प्रश्ि 4. नमक रु्क्त अशुद्ध िल से शुद्ध िल कैसे प्राप्त ककर्ा िा सकता है? 

बतयन 

नमक, लोहे का तछलन 
रेत, आटा 
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उत्तर- नमकरु्क्त अशुद्ध िल से शुद्ध िल आसवन पवचध द्वारा प्राप्त ककर्ा िा सकता 
है। इस पवचध में कोतनकल फ्लास्क में नमक का पवलर्न लेकर गमय करें। तनकलने 
वाली वाष्प ्को कााँच की नली की सहार्ता से बफय  में रखी परखनली में एकत्र करें। 
रे् पानी की बूाँदों  के रूप में एकत्र हो िाती है, र्ह शुद्ध िल है। नमक फ्लास्क में 
शेष रह िाता है। 

 3 अंक वाल ेप्रश्ि 

प्रश्ि 1. घरों  में िल को छानने के ललए कफल्टर का प्रर्ोग ककर्ा िाता है कफल्टर में छानने 
की प्रकक्रर्ा को समझाइए। 

उत्तर- घरों  में िल को छानने के ललए कफल्टर का प्रर्ोग ककर्ा िाता है। कफल्टर में लसरेलमक 
के बने एक सरंध्र पात्र (केण्डल) से िल को प्रवादहत करते हैं। इस प्रकक्रर्ा में ठोस 
अशुद्चधर्ााँ केण्डल द्वारा ऊपर ही रोक ली िाती है तथा पीने र्ोग्र् पानी तनचले पात्र 
में एकत्रत्रत कर ललर्ा िाता है। 

प्रश्ि 2. पदाथों के पथृक्करण की आवयकर्कता क्र्ों  है? 

उत्तर-1. अवांछनीर् अवर्वों  को हटाने के ललए - चचमतनर्ों  से तनकलने वाले धुएाँ से त्रबना 
िला काबयन तथा राख के कणों  को अलग ककर्ा िाता है ताकक वारु् प्रदषूण कम 
ककर्ा िा सके। 

2. उपर्ोगी पदाथय प्राप्त करने के ललए - समुर के पानी का वाष्पीकरण करके साधारण 
नमक प्राप्त ककर्ा िाता है। 

3. शुद्ध पदाथय प्राप्त करने के ललए - गन्द्ने के रस से शक्कर के रवे प्राप्त ककए िाते 
हैं िबकक अशुद्चध रस में रह िाती है। 

प्रश्ि 3. दधू से मक्खन प्राप्त करने की पवचध ललखखए। 

उत्तर- मक्खन अपकेन्द्रण पवचध द्वारा प्राप्त करते है। इस पवचध में दधू को एक बतयन में 
लेकर उसे अपकेन्द्रण मशीन में रख ददर्ा िाता है। अपकेन्द्रण मशीन को घुमाने पर, 
मक्खन पर एक बल कार्य करता है िो उसे दधू से अलग कर देता है। मक्खन हल्का 
होने के कारण ऊपर तैरने लगता है जिसे पथृक कर ललर्ा िाता है। 
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प्रश्ि 4. ऊध्वयपातन ककसे कहते हैं?  

उत्तर- ऊध्वायपातन - ककसी ठोस पदाथय को गरम करने पर त्रबना रव अवस्था में आए गैसीर् 
अवस्था में बदल िाना तथा उसकी वाष्प ठंडी होकर त्रबना रव अवस्था में आए पुनः 
ठोस अवस्था में आ िाना ऊध्वायपातन कहलाता है। 

नौसादर ठोस     नौसादर गैस 

5 अंक वाल ेप्रश्ि 
 

प्रश्ि 1. अपने पररवेश से पवलर्न्द्न लमश्ण एकत्र कर उनके नाम ललखखए तथा उनमें उपजस्थत 
पवलर्न्द्न पदाथों के पथृक्करण के तरीकों  को सारणीबद्ध कीजिए। 

उत्तर- बच्चे अपने पररवेश में उपलब्ध पवलर्न्द्न लमश्ण एकत्र कर उनके नाम ललखेंगे तथा 
उनमें उपजस्थत पवलर्न्द्न पदाथों के पथृक्करण के तरीकों  को सारणीबद्ध करेंगे। इसमें 
बच्चे अपने बड़ों  की मदद र्ी ले सकते है। 

प्रश्ि 2. पानी को पीने र्ोग्र् बनाने के ललए िल शोधक संर्ंत्र की कार्यप्रणाली को सचचत्र 
समझाइए। 

उत्तर- पानी को पीने र्ोग्र् बनाने के ललए िल शोधक संस्थानों  में अवसादन, तनथारना, र्ारण 
तथा छानने की पवचधर्ों  द्वारा िल से अवांतछत अशुद्चधर्ों  को अलग ककर्ा िाता है। 
इन संस्थानों  में हातनकारक िीवाणुओं को हटाने के ललए क्लोरीन का उपर्ोग ककर्ा 
िाता है। इस प्रकार प्राप्त साफ पेर्िल को घरों  में पवतररत ककर्ा िाता है। 

 

गमय करने पर 

ठंडा करने पर 
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प्रश्ि 3. स्वच्छ िल की आवयकर्कता क्र्ों  है? ललखखए। (चचाय करना है) 

उत्तर- स्वच्छ िल की आवयकर्कता के ललए तनम्नललखखत कारण हैं -  

 हमारे शरीर के ललए खतनि-लवण पानी से प्राप्त होता है। 
 कृपष एवं र्ोिन संबंधी उत्पादन के ललए 
 बीमाररर्ों  से बचाव के ललए 
 पवषाक्त पदाथों से छुटकारा पाने में मदद करता है। 
 स्वच्छता सुपवधाओं में सुधार के ललए 

(बच्चे आपस में तथा बड़ों  से चचाय करेंगे) 

प्रश्ि 4. आसवन, वाष्पीकरण तथा संघनन दोनों  का सजम्मललत रूप है, सचचत्र समझाइए।  

उत्तर- नदी, नालों , समुर आदद से पानी का वाष्पीकरण होता है। र्ह वाष्प हल्की होने के 
कारण ऊपर उठती है तथा ठंडी होकर छोटी-छोटी बूंदों  के रूप में बादलों  का तनमायण करती है 
िो बड़ी बूंदों  में रूपांतररत होकर वषाय के रूप में पथृ्वी पर वापस आती है। इस कक्रर्ा में िल 
का आवसन हेाता है। पानी के वाष्प में बदलने की कक्रर्ा को वाष्पीकरण तथा वाष्प के पुनः 
पानी में बदलने की कक्रर्ा को संघनन कहते है। इस प्रकार हम कह सकते हैं कक आसवन 
वाष्पीकरण तथा संघनन दोनों  का सजम्मललत पररणाम है। 
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अध्याय 5 
हमारे चारों ओर के पररवताि 

वस्तुनिष्ठ प्रश्ि 
 

प्रश्ि 1.  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ददए गए प्रर्ोग में कुछ समर् पयकचात ्नीले रंग का पवलर्न हरे रंग में 
पररवतत यत हो िाता है। र्ह कौन-सा पररवतयन है? 

अ. र्ौततक तथा उत्क्रमणीर् पररवतयन 

ब. र्ौततक तथा अनुत्क्रमणीर् पररवतयन 

स. रासार्तनक तथा उत्क्रमणीर् पररवतयन 

द. रासार्तनक तथा अनुत्क्रमणीर् पररवतयन 

उत्तर- द. रासार्तनक तथा अनुत्क्रमणीर् पररवतयन 

प्रश्ि 2. संघनन र्ौततक पररवतयन है, क्र्ों ? 

अ. िलवाष्प िल में बदलता है 

ब. ऊष्मा की आवयकर्कता नहीं होती  

स. नर्ा पदाथय नहीं बनता 
द. र्ह स्वतः ही होती है 

उत्तर-  स. नर्ा पदाथय नहीं बनता 

परखनली 

नीले रंग का कॉपर 
सल्फेट पवलर्न  

धात ुका टुकड़ा 
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प्रश्ि 3. इनमें से अनावती पररवतयन कौन-सा है? 

अ. ददन और रात ब. पेड़ों  से फलों  का चगरना 
स. ज्वार और र्ाटा द. अमावस्र्ा और पूखणयमा 

उत्तर-  ब. पेड़ों  से फलों  का चगरना 

प्रश्ि 4. सारणी में ददए गए कोड के आधार पर सारणी I व II का लमलान का सही 
पवकल्प को चुतनए- 
क. पपघलना  - (i) पदाथय का रव से ठोस अवस्था में पररवतयन  

ख. संघनन  - (ii) पदाथय का रव से गैस अवस्था में पररवतयन 

ग. वाष्पीकरण - (iii) पदाथय का ठोस से रव अवस्था में पररवतयन 

घ. दहमीकरण - (iv) पदाथय का गैस से रव अवस्था में पररवतयन 
उत्तर-  क. पपघलना  - (iii) पदाथय का ठोस से रव अवस्था में पररवतयन  

ख. संघनन  - (iv) पदाथय का गैस से रव अवस्था में पररवतयन  

ग. वाष्पीकरण - (ii) पदाथय का रव से गैस अवस्था में पररवतयन 

घ. दहमीकरण - (i) पदाथय का रव से ठोस अवस्था में पररवतयन  

 

 2 अंक वाले प्रश्ि 

प्रश्ि 1. पायकचुरीकरण ककसे कहते है? 

उत्तर- पायकचुरीकरण - दधू को उच्च ताप तक गमय करके तुरंत ठंडा ककर्ा िाता है। इस 
प्रकक्रर्ा में दधू को दपूषत करने वाले िीवाणु मर िाते है। इस पवचध को पायकचुरीकरण कहते 
है। 

प्रश्ि 2. आवती पररवतयन क्र्ा है? एक उदाहरण देकर समझाइए। 

उत्तर- आवती पररवतयन - ऐसे पररवतयन िो एक तनजयकचत समर् के बाद पुनः दोहराएाँ िाते हैं 
आवती पररवतयन कहलाते है। िैसे - घड़ी का सेकण्ड कााँटा 60 सेकण्ड के पयकचात अपने मूल 
स्थान पर वापस आ िाता है तथा पुनः अपनी तनधायररत गतत करने लगता है। 

प्रश्ि 3. ककण्वन ककसे कहते है? र्ह कौन-सा पररवतयन है? 
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उत्तर- ककण्वन - िदटल काबयतनक र्ौचगकों  का सरल एन्द्िाइम की उपजस्थतत में सरल 
र्ौचगकों  में अपघटन ककण्वन कहलाता है। र्ह र्ी एक रासार्तनक पररवतयन है। 

प्रश्ि 4. तीव्र और मंद पररवतयन का एक-एक उदाहरण ललखखए। 

उत्तर- तीव्र पररवतयन - माचचस की तीली का िलना। 

मंद पररवतयन - बालों  का बढ़ना। 

 3 अंक वाल ेप्रश्ि 

प्रश्ि 1. र्ौततक पररवतयन की पवशेषताएाँ ललखखए। 

उत्तर- र्ौततक पररवतयन की पवशेषताएाँ- 

1. र्ौततक गुणों  में पररवतयन होता है िैसे रंग, आकार, आकृतत और अवस्था। 

2. कोई नर्ा पदाथय नहीं बनता। 

3. पदाथय के लाक्षखणक गुण नहीं बदलते। 

प्रश्ि 2. पररवतयन में ऊिाय अतंतनयदहत होती है, समझाइए। 

उत्तर- र्ौततक पररवतयनों  में ऊष्मा का र्ा तो अवशोषण होता है र्ा उत्सियन। िैसे बफय  से 
पानी बनने की कक्रर्ा में ऊष्मा का अवशोषण होता है तथा पानी से पुनः बफय  बनने की कक्रर्ा 
में ऊष्मा का उत्सियन होता है। 

इसी प्रसार रासार्तनक पररवतयनों  में र्ी ऊष्मा का अवशोषण र्ा उत्सियन होता है। 
िैसे- नाइदट्रक अम्ल के तनमायण में ऊष्मा अवशोपषत हेाती है। चूने पर पानी डालने से ऊष्मा 
उत्सजियत होती है। 

प्रश्ि 3. पटाखों  का फूटना रासार्तनक पररवतयन है। कारण समझाइए। 

उत्तर- पटाखों  का फूटना रासार्तनक पररवतयन है क्र्ों कक - 

1. एक बार फूटने पर पुनः नहीं बनते। 
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2. ज्वलनशील पदाथय फूटने पर ठोस से गैस में पररवतत यत होती है। 

3. इसमें ऊष्मा प्रकाश तथा ध्वतन उत्सजियत होती है। 

प्रश्ि 4. बफय  का पपघलना उत्क्रमणीर् पररवतयन है, क्र्ों ? 

उत्तर- बफय  को खुले वातावरण में रखते है तो वातावरण के ताप से बफय  पपघलकर िल में 
पररवतत यत हो िाती है। पानी को ठंडा करने पर पुनः बफय  अथायत ्अपने मूल रूप में आ 
िाती है। इसललए र्ह उत्क्रमणीर् पररवतयन है। 
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पाठ - 6 
मापन 

एक अकं वाले प्रश्न -  

प्रश्न 1. ककसी वस्तु को से.मी. में मापने के ललए आप इनसें से कौन -से स्केल का उपयोग करेंगे ? 

 

(अ)  

(ब) 

(स) 

(द) 

 

उत्तर- (अ) 

 

प्रश्न 2. अल्प समय अन्तराल को मापने के ललए कौन-सी घड़ी उपयोग में लायी जाती हैं? 

(अ) लोलक घड़ी  (ब) डिजिटल घड़ी 

(स) विराम घड़ी  (द) रेत घड़ी  

उत्तर- (स) विराम घड़ी 

प्रश्न 3. अगें्रजी भाषा में ललखते समय ककसी भी मात्रक को ललखने का सही तरीका है- 

(अ) Kelvin   (ब) Celcius 

(स) Meter   (द) kelvin 

उत्तर- (द) Kelvin 
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प्रश्न 4. एक लीटर में ककतने घन से.मी. होते है? 

(अ) 10 cm3   (ब) 1000 cm3 
(स) 100 cm3  (द) 1 cm3  
उत्तर- (ब) 1000 cm3 
दो अकं वाले प्रश्न-  

प्रश्न 1. बाजार में खरीदने और बेचने के ललए समान मात्रकों का उपयोग क्यों ककया जाता हैं? 
उत्तर- मानि शरीर के अंगो का उपयोग मात्रक के रूप में ककया िाना उपयुक्त  नहीं है। समानता 
के ललए समान मात्रक का होना आिश्यक है। यही कारण है कक बािार में खरीदने और बेचने के 
ललए सामान मात्रकों का उपयोग ककया िाता है। 

प्रश्न 2. ककसी रालि के मापन में ककन बातों का ज्ञान आवश्यक हैं? 
उत्तर- ककसी रालश के मापन में ननम्न बातों का ज्ञान आिश्यक है - 

i) संख्यात्मक मान 

ii) मात्रक का उल्लेख 

प्रश्न 3. सुनार या दकुानदार दण्डतुला का उपयोग करते है। क्या यह उपयकु्त है? तथा क्यो ? (अपने 
उत्तर के संबंध में तकक  दीजजए) 
उत्तर- सुनार या दकुानदार दण्ितुला का उपयोग करते है। यह उपयुक्त नहीं है। क्योकक साधारण 
दण्ितुला क  सहायता से ्रव्यमान का मापन याााथतापूिथक नहीं ककया िा सकता। 

प्रश्न 4. 70c को केजल्वन स्केल में पररवर्तकत कीजजए । 

उत्तर-4 t0c = (273+t) k 

           700c =  (273+70) k 

          =  343 k 

तीन अकं वाले प्रश्न- 

प्रश्न 1. साधारण तापमापी की अपेक्षा ज्वर तापमापी में केिनली बल्ब के पास संकरी तथा घुमावदार 
होने का क्या कारण है? 
उत्तर- ज्िर तापमापी में केशनली बल्ब के पास संकरी ताा घुमािदार इसललए बनाई िाती है। कक 
ताप बढ़ने से पारा नली में चढ़ तो िाता है ककंतु ताप के कम होने पर पुनः आसानी से बल्ब में 
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िापस नही आ पाता। अतः तापमापी को मरीि के शरीर से अलग करके पाठयांक लेने में आसानी 
होती है। 

प्रश्न 2. यह कैसे सुर्नजश्चत होता है कक आपके द्वारा द्रव्यमान मापकर खरीदी गई वस्तुओं के ललए 
उपयोग में लायी गई तुला और बाट सही है अथवा नही? 
उत्तर- उपयोग क  िाने िाली तुला और बाट सही है अािा नही यह ननम्नललखखत बबन्दओंु द्िारा 
सुननजश्चत होता है। 

i)  तुला दंि पर केन््रवीय अक्ष के दोनों ओर माप - तौल विभाग क  मोहर लगी होनी चाहहए। 

ii)  इसी तरह सही बाट के ऊपर उसका भार ललखा होता है। 

iii) बाट क  तली में एक नि्रव होता है। जिसमें ाोड़ा - सा सीसा भरा होता है जिस पर माप - 
तौल विभाग क  मोहर लगी होती है। 

प्रश्न 3. लम्बाई को मापते समय कौन-सी सावधार्नयां बरतनी चाहहए। 
उत्तर- लम्बाई को मापते समय ननम्नाललखखत सािधाननयााँ बरतनी चाहहए - 

i)  स्केल को िस्तु से सटाकर उसक  लम्बाई के समानान्तर रखना चाहहए। 

ii)  कभी - कभी स्केल के लसरे नघस या टूट िाते है। ऐसी जस्ानत में ककसी अन्य सुविधािनक 
चचन्ह का उपयोग करना चाहहए । 

iii)  सही नाप के ललए आाँख क  जस्ानत पैमाने (स्केल) के जिस चचन्ह का पाठयांक लेना है उसके 
लम्बित होना चाहहए। 

प्रश्न 4. दी गई सारणी को पूणक कीजजए। 

क्र. रालि मात्रक संकेत 
1 लबंाई   
2 समय   
3 ताप   
    

 

उत्तर- 

 

  

क्र. रालि मात्रक संकेत 
1 लम्बाई मीटर m 
2 समय सेकन्ि s 
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पााँच अकं वाले प्रश्न -  

प्रश्न 1. समय के मापन के ललए उपयोग की जाने वाली 5 घड़ड़या के संदभक मे हटप्पणी ललखखए। 

उत्तर- समय मापन के ललए उपयोग क  िाने िाली घडड़यााँ - 

i) घूपघड़ी - प्राचीन काल में समय मापने के ललए घूपघड़ी का उपयोग ककया िाता ाा। इसमें एक 
क्षैनति तख्ते पर नतकोनी प्लेट उर्धिाथधर हदशा में लगी होती ाी । प्लेट क  िाया 
तख्ते पर पड़ती ाी अलग - अलग समय पर िाया का लसरा तख्ते पर बने अलग 
अलग कोणों को िूता ाा इससे समय का ज्ञान होता ाा। 

ii) रेतघड़ी - इसमें दो बतथन एक दसूरे से बारीक नि्रव द्िारा िुड़ ेहोते है। रेत एक बतथन से दसूरे 
बतथन में िाती है। ऊपर के बतथन के खाली होने पर एक ननजश्चत समय का ज्ञान 
होता है। 

iii) लोलक घड़ी - इसमें समय मापने के ललए ऐसी घटनाओं का उपयोग करते हैं िो एक ननजश्चत 
समय में ननयलमत रूप से घटती है। 

iv) ववराम घड़ी - कभी- कभी हमें अल्प समय अन्तराल को याााथतापूिकथ  मापना होता है। ऐसी 
घटनाओं के समय मापन हेतु विराम घड़ी का उपयोग करते है। 

v) ड़डजजटल घड़ी - आिकल बहुत सी घडड़यों में परम्परागत घंटे लमनट अािा सेकंि क  सइुयााँ 
नही होती है। ये घडड़यााँ डिजिटल घडड़यााँ कहलाती है। िो अंको में समय 
प्रदलशथत करती है। 

प्रश्न 2. र्नम्नललखखत में प्रत्येक एक मापन दिाकता है। इन्हें ललखने में की गई गलती पहचार्नए 
और उसे ठीक करके ललखखए। 

i. ररबन क  लम्बाई 50 c.m.  हैं। 
ii. िल का ताप 310 k हैं। 
iii. आल ू5 Kg हैं। 
iv. बोतल में पानी का आयतन 11 है। 
v. 200 m दरूी को तय करने में रमेश 25 Sec लेता हैं। 

उत्तर-  
i) ररबन क  लंबाई 50 Cm.  है। 
ii) िल का ताप 310K है। 
iii) आल ु5 Kg है। 

3 ताप केजल्िन K 
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iv) बोतल में पानी का आयतन 11 है। 
v) 200 m दरूी को तय करने में रमेश 25 Sec लेता है। 
प्रश्न 3. साधारण तापमापी का चचत्र बनाकर कायकववचध को ललखखए। 
उत्तर-  

 

साधारण तापमापी चचत्र 6.22 

एक साधारण तापमापी में मोटी दीिार िाली ककन्तु एक समान एिं बहुत बारीक नि्रविाली कााँच 
क  एक लम्बी नली केशनली होती है । इस नली के एक लसरे पर बल्ब है जिसमें पारा भरा होता 
है। ताप बढ़ने पर तापमापी के बल्ब में भरा पारा फैलता है और एक चमकदार रेखा बनता है   
ताप बढ़ने पर कम होने ताप पारा फैलता लसकुड़ता है। इस प्रकार पारे क  चमकदार रेखा क  लंबाई 
का बढ़ना या कम होना ताप के बढ़ने या घटने का सूचक है। 

प्रश्न 4. ककसी मापक लसलेण्डर की सहायता से द्रव का आयतन कैसे ज्ञात करेंगे? 

उत्तर- ककसी मापक लसललण्िर क  बाहरी सतह पर लमलीलीटर के चचन्ह बने होते है। िैसे ककसी 
मापक लसललण्िर में 10ml और 20ml के मर्धय दो िोटे भाग है। अतः एक भाग का मान 5 ml 
होगा। मापक लसललण्िर को ककसी सपाट सतह िैसे मेि पर रखकर उसमें कुि िल भरते हैं। िल 
क  सतह कुि गोलाई ललए हुए होती है। िल क  जस्ानत में यह नीचे दबी हुई होती है। पाठयांक 
लेते समय आाँख को ्रवि सतह के ननचले लसरे क  सीध में रखकर पाठयांक पहढ़ए। यही मापक 
लसललण्िर में भरे िल का आयतन होगा। 
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पाठ - 7 
सजीवों के लक्षण एवं वगीकरण 

एक अकं वाले प्रश्न- 

प्रश्न 1.  

 

 

 

 

 

हदए गए चचत्र में सिीिों का कौन - सा लक्षण प्रदलशथत हो रहा है। 

 (अ) सिीिों में उत्सिथन होता है।  (ब) सिीिों में प्रिनन क  किया होती है। 

 (स) सिीि गनत करते है।   (द) सिीि, कोलशकाओं से बने होते है। 

उत्तर- (स) सिीि गनत करते है। 

प्रश्न 2. मेढ़क तथा कछुआ आवास के आधार पर ककस वगक में आते है? 

 (अ) िलचर     (ब) उभयचर 

 (स) ालचर     (द) नभचर 

उत्तर- (ब) उभयचर 

प्रश्न 3  

क्र. पौधे का नाम पौधे का प्रकार 

1 कुकुरमुत्ता ‘क’ 

2 अमरबेल ‘ख’ 
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दी गई सारणी में ‘क’ तथा ‘ख’ के स्थान पर उचचत ववकल्प का चनुाव कीजजए। 

 ‘क’       ‘ख’ 

(अ) मतृोपिीिी   क टभक्षी 

(ब) परिीिी    मतृोपिीिी 

(स) क टभक्षी    परिीिी 

(द) मतृोपिीिी    परिीिी 

उत्तर- (द) ‘क’ मतृोपिीिी ताा ‘ख’ परिीिी 

प्रश्न 4. हााी के सदंभथ में हदए गए िीिन काल में से सही िीिनकाल है 

(अ) 70 से 90 िर्थ तक  (ब) 20 से 25 िर्थ तक 

(स) 80 से 100 िर्थ तक  (द) 25 से 30 िर्थ तक 

उत्तर- (अ) 70 से 90 िर्थ तक 

दो अकं वाले प्रश्न - 

प्रश्न 1. ककसी गमले में लगे पौधे को पााँच - छः हदनों तक अधेंरे में बबना पानी के रखा जाए तो 
क्या होगा? 

उत्तर- यहद ककसी गमले में लगे पौधे को पााँच - िः हदनों तक अंधेरे में बबना पानी के रखा िाए 
तो पौधे क  पवत्तयााँ धीरे - धीरे पीली पड़ िाती है और पौधा सूखने लगता है क्योककं प्रकाश 
और पानी क  अनुपजस्ानत में पौधे में भोिन का ननमाणथ नहीं होता है। 

प्रश्न 2. एक बच्च ेका जन्म तथा एक पौधे का रोपण दोनों एक ही हदन होता है। कुछ वषों तक 
दोनो की लंबाई बढती है परंतु र्नजश्चत अवचध पश्चात बच्चें की लंबाई बढ़नी बंद हो जाती 
है ऐसा क्यों? 

उत्तर- िंतु ननजश्चत आयु तक ही बढ़ते हैं िबकक पौधे अपने पूरे िीिन काल में बढ़ते रहते है 
इसललए ननजश्चत अिचध पश्चात ्बच्चे क  लम्बाई बढ़नी बंद हो िाती है। 
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प्रश्न 3. अपने आस - पास के पौधों का अवलोकन कर िाक तथा आरोही का दो - दो उदाहरण 
ललखखए। 

उत्तर-  िाक - धननया, गेहूाँ, धान। 

 आरोही - मटर, लौक , बोगनविललया। 

प्रश्न 4. दी गई सारणी को पूणक कीजजए। 

क्र. जंतु का नाम अकिरेूकी / किरेूकी कारण 

1 कें चुआ   

2 मेंढक   
 

उत्तर-  

क्र. जंतु का नाम अकिरेूकी/ किरेूकी कारण 

1 कें चुआ अकशेरूक  मेरूदण्ि नहीं है। 

2 मेंढक कशेरूक  
शरीर में अगली ि वपिली 

टांगे पाई िाती है। 

तीन अकं वाले प्रश्न- 

प्रश्न 1. जीवों के वगीकरण की आवश्यकता क्यों होती है समझाइए। 
उत्तर- हमारे चारों ओर विलभन्न प्रकार के िीि पाए िाते है, जिनक  संरचना लभन्न - लभन्न होती 
है। इन सभी िीिों का अलग - अलग अर्धययन करने में कहिनाई होती है। यहद हम समान 
गुणिाले िीिों को एक िगथ में रख दे तो एक िीि का अर्धययन करने से उस िगथ के अन्य िीिों 
क  भी सामान्य िानकारी प्राप्त हो िाती है। इस प्रकार अर्धययन क  सुविधा के ललये िीिों के 
िगीकरण क  आिश्यकता होती है। 

प्रश्न 2. पेड़ पौधो में भी संवेदनिीलता होती है। इसके तीन उदाहरण ललखखए। 
उत्तर- पेड़ - पौधों में भी संिेदनशीलता होती है इसका उदाहरण है। 

i) कमल के फूल का सूयोदय के समय खखलना ताा सायंकाल के समय बंद होना 

ii) रात में कचनार, इमली क  पत्ती का बंद होना। 
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iii) िूने पर िुई - मईु क  पवत्तयों का बंद हो िाना। 

प्रश्न 3.  

 

 

 

 

 

हदए गए चचत्र में गमले के पौधे क  पवत्तयों में पॉलीचान लगाकर 4 से 5 घंटे में धूप में रखने पर 
क्या होगा कारण ललखखए। 

उत्तर-  पालीचान क  सतह पर पानी क  बंूदे हदखाई देने लगती है। प्रत्येक िीि में उत्यिथन होता 
है। पौधे भी िलिाष्प एिं काबथन िाइऑक्याइि का उत्सिथन करते है। यह पौधें का अपलशष्ट पदााथ 
है।  

प्रश्न 4.  

 

 

 

 

 

चचत्र 7.4 कें चएु में संवेदनिीलता 

हदए गए चचत्र का अिलोकन कर ललखखए कक कें चुआ ककस ओर गनत करेगा ताा क्यों (प.ृि. 77 
चचत्र 7.4 कें चुए में संिदेनशीलता) 

उत्तर-  कें चुआ उस हहस्से क  ओर िाता है जिस हहस्से में काला कागि लगा है। कें चुआ प्रकाश 
के प्रनत संिेदनशील होता है। इसललए िह अंधकार क  ओर गनत करता है। 

  

सरू्य 

पालीथिन 
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पााँच अकं वाले प्रश्न- 

प्रश्न 1. जोंक या मछली में रीढ़ की हड्डी है अथवा नहीं यह ककस आधार पर जान सकें गे? 

उत्तर- िोंक या मिली में रीढ़ क  हड्िी है कक अािा नहीं यह ननम्न आधार पर िान सकते है  

i) जिन िंतुओं में अगली ि वपिली टांग पायी िाती है उनमें रीढ क  हड्िी होती है। 

ii) जिन िंतुओं में पूिं होती है। उनमें कशेरूक दंि पाया िाता है। 

iii) जिन िंतुओ के शरीर के ककसी भी भाग में हड्िी होती है। उनमें कशेरूकदण्ि पाया िाता है।  

iv) हमारे लसर के नीचे से एक लम्बी हड्िी िो कमर के नीचे तक िाती है इसे मरूदण्ि या 
कशेरूकदण्ि कहते है। 

v) जिन िंतुओ का शरीर गोल खंिो में बाँटा होता है। उनमें कशेरूकण्ि कभी नहीं होता। 

प्रश्न 2. दैर्नक जीवन में पौधो से होने वाले कोई पांच लाभ ललखखए।  

उत्तर- दैननक िीिन में पौधों से होने िाले पांच लाभ - 

i) खाद्य पदााथ के रूप में उपयोगी। 

ii) मसालों के रूप में उपयोगी। 

iii) और्चध भी प्राप्त ककया िाता है। 

iv) पेय पदााथ प्राप्त होता है। 

v) रेश ेप्राप्त ककए िाते है िों उपयोगी है। 

प्रश्न 3.   
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हदए गए प्रयोग को 30 लमनट करके देखने पर दोनो बोतलों के अिलोकन में क्या पररिथन हुए 
अािा नहीं ताा प्रयोग द्िारा क्या ज्ञात होता है। कारण सहहत ललखखए। 
उत्तर- लगभग 30 लमनट पश्चात ्हम देखते है कक- 

i) बोतल ‘ब’ में अंदर लटक  हुई रूई बोतल ‘अ’ क  तुलना में िल्दी रंगहीन हो गई। 

ii) बोतल ‘अ’ ताा ‘ब’ के बाहर लटक  हुई रूई के रंग में कोई पररितथन नही होता है  

बोतल ‘ब’ में अंकुररत बीि ाे इनमें श्िसन होने के कारण काबथन िाइऑसाइि क  मात्रा 
अचधक ाी। अतः रूई िल्दी रंगहीन हो गई । िबकक िायुमण्िल में काबथन िाइआसाइि क  मात्रा 
कम होने के कारण बाहर लटक  हुई रूई के रंग में पररितथन नहीं हुआ। 

इस प्रयोग से यह ज्ञात होता है कक सिीिों में श्िसन होता है। सूखे बीिों में श्िसन दर 
कम होती है िबकक अंकुररत बीिों में श्िसन दर अचधक होती है। 

प्रश्न 4. सजीवों में पायी जाने वाली तीन समानताएं तथा दो ववववधताएं ललखखए।  
उत्तर- सजीवों में समानताएाँ - 

i) सभी का शरीर कोलशकाओं से लमलकर बना होता है। 

ii) विलभन्न िैविक कियाए ंगनत, प्रचलन, िजृर्धद, पोर्ण, श्िसन, पररसंचरण, प्रिनन आहद समान 
रूप ्से चलती है। 

iii) सभी का एक ननजश्चत िीिन चि होता है। 

सजीवों में पायी जाने वाली ववववधताएाँ -  

i) आकार में विविधता  

ii) भोिन में विविधता  
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पाठ - 8 

सजीवों की संरचना तथा कायक- 1 

एक अकं वाले प्रश्न - 

सही ववकल्प का चनुाव कीजजए - 

प्रश्न 1.  

 

 

 

 

हदए गए चचत्र में x तथा y की पहचान कर सही कथन का चनुाव कीजजए। 

अ)  ‘क’ विकलसत होकर प्ररोह बनाता हैं। 

ब)  ‘ख’ विकलसत होकर िड़ बनाता हैं। 

स)  ‘क’ ताा ‘ख’ विकलसत होकर प्ररोह बनाते हैं। 

द)  ‘क’ विकलसत होकर िड़ बनाता हैं। 

उत्तर- (द) ‘क’ विकलसत होकर िड़ बनाता है। 

प्रश्न 2. गाजर का खाने योग्य भाग कौन - सा है? 

 (अ) फल    (ब) पुष्प 

 (स) िड़   (द)  तना 

उत्तर- (स) िड़ 

प्रश्न 3. इनमें से प्ररोह के भाग नहीं है ? 

 (अ) िड़   (ब) तना 

 (स) पवत्तयााँ   (द)  फूल 

उत्तर-(अ) िड़ 

क 

ख 
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प्रश्न 4.  

 

 

 

 

 

 

 

हदए गए चचत्र में ‘क’ क  पहचान कर इसके कायथ क  पहचान क जिए। 

(अ) यह लमट्टी को बांधे रखती है। 
(ब) पौधें को सीधा खड़ा रखने में सहायता करता है। 
(स)  यह पौधें के ललए भोिन बनाती है। 
(द)  यह पौधें में प्रिनन का कायथ करती है। 
उत्तर- (द) यह पौधें में प्रिनन का कायथ करती है। 

दो अकं वाले प्रश्न - 
प्रश्न 1. पौधे के दो तंत्र का नाम ललखखए। 

उत्तर- पौधे के दो तंत्र- 

     i) भूलम के अंदर िड़ तंत्र  

     ii) भूलम के बाहर प्ररोह तंत्र 

प्रश्न 2. द्ववललगंी तथा एकललगंी फूल ककसे कहते है?  
उत्तर- 
द्ववललगंी फूल - कुि फूलों में स्त्री केसर और पंुकेसर दोनों एक ही फूल में पाए िाते है ऐसे फूलों 

को द्विललगंी फूल कहते है। 

एकललगंी फूल - कुि फूलों में केिल पुकेंसर या स्त्री केसर पाया िाता है ऐसे फूलों को एकललगंी 
फूल कहते है।   

  

क 

ख 
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प्रश्न 3. 

 

 

 

 

 

हदए गए चचत्र  का अिलोकन कर इसके कााँटेदार होने का कारण ललखखए। 

उत्तर-  हदया गया पौधा- नागफनी का पौधा है। यह कम पानी िाले स्ाान पर उगता है। यह 
रूपांतररत तना है। इसक  पवत्तयााँ कााँटो में रूपांतररत हो िाती है िो पौधे क  सुरक्षा करती है। 

प्रश्न 4. पौधे को जड़ से उखाड़ते समय ताकत लगानी पड़ती है। ऐसा क्यों होता है? 
उत्तर- पौधे को िड़ से उखाड़ते समय ताकत लगानी पड़ती है क्योकक िड़ ेलमट्टी को बांधे रखती 
है। जिससे पौधे भूलम में सीधे खड़ ेरहते हैं। 

तीन अकं वाले प्रश्न - 

प्रश्न 1. मूली, िलजम, प्याज, अदरक, आलू, िकरकंद पौधे कुछ रूपांतररत भागों को जड़ तथा 
तना में वगीकृत कीजजए। 

उत्तर-  रूपंतररत जड़ - मूली, शलिम, शकरंकद  

 रूपंतररत तना - प्याि, अदरक, आल ू

प्रश्न 2. पत्ती के कोई तीन कायक ललखखए। 

उत्तर- पत्ती के तीन कायथ- 

     i) भेािन ननमाथण - प्रकाश संश्लेशण द्िारा पजत्यों में काबोहाइरेटटे भोिन के रूप में संश्लेवर्त 
होते है। 

     ii) िाष्पोत्सिथन - यह किया मुख्यतः पवत्तयों द्िारा होती है। 

    iii) गैसों का विसरण - पौधों में काबथन िाई ऑक्साइि एिं ऑक्सीिन गैसों का आदान - 
प्रदान मुख्यतः पवत्तयााँ के द्िारा ही ककया िाता है। 
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प्रश्न 3. 

 

 

 

 

 

उपरोक्त चचत्र में जड़ों की पहचान कर दो अतंर ललखखए – 

उत्तर-  िड़ ‘क’ रेशदेार िड़ है। 

 िड़ ‘ख’ मूसला िड़ है। 

क्र. रेिदेार जड़ मूसला जड़ 
1 ये मूलांकुर क  िजृर्धद कुि लंबाई 

के बाद रूकने के फलस्िरूप अनेक 
शाखाओं में रेशों क  तरह 
विभाजित होने से बनती है। 

ये मूलांकुर क  लगातार िजृर्धद के साा- 
साा शाखाओ के साा ननकलने से 
बनती है। 

2  ये एकबीि पत्री पौधों में होता है। ये द्विबीि पत्री पौधों में होता है। 

प्रश्न 4. पवक एवं पवकसंचध क्या है? इसका उदाहरण ललखखए। 

उत्तर-  

पवकसंचध - शाखाएं ि पवत्तयां तनों पर विशरे् स्ाानों से ननकलती है, जिन्हे पिथसंचध कहते है। 

पवक - दो पिथसंचधयों के बीच के स्ाान को पिथ कहते है। 

उदाहरण- मक्के, बााँस ि गन्ने में स्पष्ट और फूली हुई गॉिों के रूप में हदखाई देती है। 

  

क ख 
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पााँच अकं वाले प्रश्न - 

प्रश्न 1. फूल का नामांककत चचत्र बनाइए। 

उत्तर-  

 

 

 

 

 

प्रश्न 2. तने का कायक ललखखए। 
उत्तर- तने का कायक -  

     i) तना पौधे को सहारा देकर सीधा खड़ ेरखने में सहायता प्रदान करता है  

     ii) तने पर टहननयााँ: पवत्तयााँ, फूल ि फल लगे होते है। 

     iii) तना िड़ो द्िारा अिशोवर्त पानी ि खननि लिणों को पौधे के विलभन्न भागों तक 
पहुाँचाता है।  

     iv) तना, पत्ती में बनने िाले भोिन को पौधे के विलभन्न भागों तक पहुाँचाता है। 

     v) विशरे् पररजस्थर्त में भोिन का संचय, प्रकाश संश्लेर्ण सुरक्षा का कायथ भी करता है।  

प्रश्न 3. पौधे के प्रजनन अगं की व्याख्या कीजजए। 
उत्तर- पौधें का प्रिनन अगं फूल है। इसमें बाहर िाला हरा भाग बाह्य दल कहलाता है। बाहय 
दलो के बाद हदखाई देने िाली रंगीन पंखडुड़यााँ दल कहलाती है। दलों के बाद फूल के केन््रवीय भाग 
कें  चारों ओर फूले लसरे िाली अनेक संरचनाएं हदखाई देती है। जिन्हे पुंकेसर कहते है। 

पुंकेसर के फूले हुए लसरे को परागकोश कहते है। जिसमें िोटे- िोटे परागकण भरे होते है। पंुकेसर 
फूल का नर भाग होता है। फूल के मर्धय में सुराही िैसी आकृनत  का अगं स्त्रीकेसर होता है। यह 
फूल का मादा भाग होता है। स्त्रीकेसर के फूले हुए ननचले भाग को अिंाशय कहते है। अिंाशय के 
ऊपर सरुाही क  गदथन िैसी िनतथका होती है। िनतथका का सबसे उपर िाला भाग िनतथकाग्र कहलाता 
है। अिंाशय फल में पररिनतथत हो िाता है। 
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प्रश्न 4. अपने पररवेि के 5 पौंधो एवं उनके भागों को एकत्र कर र्नम्नानुसार जानकारी एकत्र करें 
- नाम, लक्षण, रूपांतरण यहद हो तो। 

उत्तर-  

क्र. नाम  लक्षण रूपांतरण(रूपांतररत भाग) 

1 मटर बेल पवत्तयों का रूपांतरण – प्रतान  

2 नागफनी हरा, मोटा,गुदेदार पवत्तयां काटों में रूपांतररत 

3 बरगद रस्सी के समान िड़ िड़ो का रूपांतरण 

4 आलू झाड़ी नुमा, पिथ कललका  रूपांतररत तना 

5 मूली पवत्तयां, िड़ का आकार पररिनतथत िड़ो का रूपांतरण 
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पाठ - 9 

सजीवों की संरचना और कायक II 

एक अकं वाले प्रश्न- 

प्रश्न 1.  

 

 

 

 

 

 

हदए गए चचत्र में ‘क’ ‘ख’ ताा ‘ग’ क  पहचान क जिए। 

 क  ख  ग 

(अ) मीिा    नमक न खट्टा 

(ब) खट्टा   मीिा  नमक न 

(स)   खट्टा   नमक न मीिा 

(द)   नमक न मीिा  खट्टा 

उत्तर- (स) क - खट्टा, ख - नमक न, ग - मीिा 

प्रश्न 2.  अगंो से हृदय तक रक्त ले जाने वाली वाहहर्नयााँ कौन सी है? 

(अ) धमनी    (ब) कोलशका 

(स) लशरा    (द) त्िचा 

उत्तर- (स) लशरा 

  

क 

ख 

ग 
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 प्रश्न 3. 

 

   

 

  

 

 

 

हदए गए प्रयोग का अिलोकन क जिए परखनी ‘ब’ में पररितथन का कारण कौन सी गैस है? 

(अ) ऑक्सीिन   (ब) काबथन िाईऑक्साइि 

(स) सल्फर िाईऑक्साइि  (द) नाइट्रोिन 

उत्तर- (ब) काबथनिाइऑक्साइि 

प्रश्न 4. इनमें से हमारे संवेदी अगं नही है 
(अ) आाँखे    (ब) नाक 

(स) िीभ    (द) दााँत 

उत्तर-(द) दााँत 

दो अकं वाले प्रश्न- 

प्रश्न 1. पररसंरचरण तंत्र का क्या कायक है? 

उत्तर- पररसंचरण तंत्र का कायक- 

i) उपयोगी पदााो को रक्त के मार्धयम से शरीर के विलभन्न अगंो तक पहंुचाना। 

ii) अनुपयोगी पदााों को उत्सिी अगंो तक ले िाना। 

प्रश्न 2. श्वसन में रक्त की क्या भूलमका होती है?       (3 नंबर वाले) 
उत्तर- फेफड़ों से ऑक्सीिन को शरीर के सभी अगंो तक ले िाना और अगंो से काबथन िाइऑक्साइि 
को फेफड़ो तक लाना ये दोनो कायथ रक्त करता है। 

हल्का नीला रंग 
गाढ़ा (मर्धय) नीला रंग  
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प्रश्न 3. हमारे िरीर में उत्सजकन कक्रया का होना क्यों आवश्यक है? 
उत्तर- हमारे शरीर में विलभन्न्न कियाओ के फलस्िरूप अनेक हाननकारक या अपलशष्ट पदााथ बनत े
है। इन पदााों के शरीर इकट्िा होने से हमारे स्िास्ाय पर बुरा प्रभाि पड़ता है। इसललए उत्सिथन 
किया का होना आिश्यक है। 

प्रश्न 4. प्रजनन तंत्र के प्रमुख अगं कौन - कौन से है? 
उत्तर- प्रजनन तंत्र के प्रमुख अगं - नर में मुख्य प्रिनन अगं िरृ्ण और मादा में अिंाशय होते है। 

तीन अकं वाले प्रश्न- 

प्रश्न 1. आपके पैर में जब कााँटा गड़ जाता है आप अपना पैर तुरंत ऊपर उठा लेते है । ऐसा 
क्यों? 
उत्तर- कुि कियाएं हम बबना सोच ेसमझ ेकरते है। इन कियाओ पर मजस्तष्क का नहीं मरेूरज्िु 
का ननयंत्रण होता है। मजस्तष्क और मरेूरज्िु से धागे के समान अनेक रचनााँए ननकलकर संिेदी 
अगंों और शरीर के अन्य भागेां में फैली होती हैं। 

प्रश्न 2. हमे मुह से सास लेना चाहहए अथवा नही कारण ललखखए। 
उत्तर- मंुह से सांस लेने पर िायु के साा - साा धलू के कण ि क टाणुओं का शरीर के आंतररक 
भागों तक प्रिेश हो सकता है। िो स्िास्ा को प्रभावित कर सकते है। अतः मुाँह से सांस नही लेना 
चाहहए। 

प्रश्न 3. मुंह में जस्थत दांतो में काटना, चीरना व पीसने का कायक कौन से दांत करते है, तथा 
इनकी आकृर्त भी ललखखए। 

उत्तर-  

क्र. आकृर्त कायक दााँत का प्रकार 

1 िेनी के समान काटना कृन्तक 

2 नुक ला चीरना रदनक 

3 चक्क  के समान पीसना अग्र चिणथक 

 

प्रश्न 4. पाचन तंत्र के अंगो के नाम ललखखए। 
उत्तर- पाचन तंत्र के अगंो के नाम मुख,ग्रसनी,ग्रासनली, अमाशय, आाँत, मलद्िार  
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पााँच अकं वाले प्रश्न- 

प्रश्न 1. मानव के पाचन तंत्र का नामांककत चचत्र बनाइए। 

उत्तर-  

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 2. मनुष्य में ककतनी ज्ञानेजन्द्रयााँ पायी जाती है। प्रत्येक का नाम तथा कायक ललखखए। 
उत्तर- मनुष्य में ननम्न ज्ञानेजन््रवयााँ पायी िाती है। - 

i) आाँख - देखने का कायथ 

ii) कान - र्धिनन को सुनने का कायथ 

iii) नाक - गंध को सूंघने का कायथ 

iv) जीभ - स्िाद के अनुभि का कायथ 

 v) त्वचा - त्िचा से स्पशथ के अनुभि करने का कायथ 

प्रश्न 3. पररसंचरण तंत्र की कक्रया ववचध को समझाइए। 
उत्तर- रक्त पररसंचरण तंत्र में िाहहननयााँ दो प्रकार क  होती है। - लशराएं और धमननयााँ। लशराएं 
अगंो से रक्त लाती है। ताा धमननयााँ हृदय से रक्त को शरीर के सभी अगंो में पहुाँचाती है। हृदय 
पररसंचरण तंत्र का प्रमुख अगं है। लशराओं द्िारा हृदय में लाया गया रक्त हृदय से फेफड़ो में 
िाता है। िहााँ से ऑक्सीिन युक्त होकर िापस हृदय में आता है। यह ऑक्सीिन युक्त होकर 
िापस हृदय में आता है। यह ऑक्सीिन युक्त रक्त धमननयों के द्िारा शरीर के सभी अगंो में 
पहुाँचा हदया िाता है। रक्त कोलशकाओं का िाल धमननयों और लशराओ को िोड़ता है। 
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प्रश्न 4. हमारा िरीर उत्सजीं पदाथो का उत्सजकन ककन अगंो द्वारा ककस रूप में करता है।  
उत्तर- हमारा शरीर अपलशष्ट पदााों का उत्सिथन अनेक रूपों में करता है। मलाशय में एकबत्रत 
होने िाला मल (िोस) गदुाद्िार से, काबथन िाइऑक्साइि (गैस) फेफिो  ं स,े पसीना (्रवि) त्िचा से 
उत्सजिथत ककया िाता है। इसको उत्सजिथत करने के ललए शरीर में मूत्र उत्सिथन तंत्र पाया िाता 
है। जिसमें एक िोड़ी िकृ्क, एक िोड़ी मूत्र िाहहननयााँ, मूत्राशय मूत्र मागथ पाए िाते है।    
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पाठ-10 
गर्त, बल तथा दाब 

एक अकं वाले प्रश्नों के उत्तर- 

सही ववकल्प का चनुाव कीजजए - 

प्रश्न 1. इनमें से ककसमें सरल रेखीय गर्त होगी। 

(अ) पत्ार को फेकना    (ब) पेड़ से पत्ती का चगरना 

(स) चधरनी द्िारा ककसी भार को खीचना (द)  पेड़ से चगरता फल 

उत्तर- (द) पेड़ से चगरता फल  

प्रश्न 2. नाररयल पानी पीने के ललए हम स्रॉ का (पाइप का) उपयोग करत ेहै। यह ककससे कारण 
संभव है? 

(अ) नाररयल पानी के आयतन  (ब) िायुमण्िलीय दाब 

(स) गुरूत्िाकर्थण बल    (द) चमु्बक य बल   

उत्तर- (ब) िायुमण्िलीय दाब 

प्रश्न 3. समुदं्र के अदंर गोता लगाने वाले गोताखोरों के कान स ेपानी के अंदर ठीक से सुनाई नही 
देता इसका क्या कारण है? 

(अ) ऑक्सीिन क  कमी   (ब) िायुमण्िलीय दाब का कम होना 

(स) िल का दाब बढ़ना   (द) िल का दाब घटना 

उत्तर- (स) िल का दाब बढ़ना 

प्रश्न 4. 

 

 

 

 

 

क ख 

घ 

ग 
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हदए गए चचत्र में ककस बबदं ुपर अचधक दाब लगेगा। 

(अ) बबन्द ु‘क’    (ब) बबन्द ु‘ख’ 

(स) बबन्द ु‘ग’     (द) बबन्द ु‘घ’ 

उत्तर- (द) बबदं ु‘घ’ 

दो अकं वाले प्रश्नों के उत्तर - 

प्रश्न 1. 

 

 

 

 

हदए गए चचत्र में लट्टू ककस प्रकार क  गनत कर रहा है इसका एक अन्य उदाहरण भी दीजिए।  

उत्तर- घूमते हुए लट्टू क  गनत घूणथन गनत है। अन्य उदाहरण - घूमती हुई कफरक । 

प्रश्न 2. रबर की गेंद को हाथ से दबाना कौन – से बल का उदाहरण है इसे और ककस बल के 
नाम से जाना जाता है? 

उत्तर- रबर की गेंद को हाथ से दबाना पेिीय बल का उदाहरण है। इसे संपकक  बल के नाम से  भी 
जाना जाता है। 

प्रश्न 3.  

 

 

 

 

 

 

हदए गए चचत्र क ताा ख का अिलोकन कर दोनों गेंदो क  गनत में अतंर का कारण ललखखए। 

क 

ख 
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उत्तर- चचत्र क में गेंद अचधक दरूी तक िाती है। िबकक ख में कम। क में चचकनी सतह के कारण 
घर्थण बल कम लगा। िबकक ख में सतह के खरुदरेुपन के कारण घर्थण बल अचधक लगा। 

प्रश्न 4. आवती तथा अनावती गर्त ककसे कहते है। 
उत्तर- आवती गर्त - िह गनत िो ननजश्चत समय के पश्चात ्दोहरायी िाती है। आिती गनत कहलाती 

है। 

उदाहरण- पथृ्िी क  सूयथ के चारों ओर क  गनत। 

अनावती गर्त - िह गनत िो दोहराने में लभन्न लभन्न समय लेती है। अनािती गनत कहलाती है।  

उदाहरण - हमारे हृदय का धड़कन। 

तीन अकं वाले प्रश्नों के उत्तर - 

प्रश्न 1. चलती हुई साइककल में कौन - कौन सी गर्त होती है? 
उत्तर-  

i) साइककल का आगे बढ़ना रेखीय गनत  
ii) पहहया और पैिल क  गनत घूणथन गनत 
iii) साइककल के ररम क  गनत ितृ्तीय गनत है। 

प्रश्न 2. दोलन गर्त के तीन उदाहरण ललखखए। 
उत्तर- दोलन गनत के उदाहरण- 

i) झूले में झूलते हुए बच्च ेक  गनत 
ii) दीिार घड़ी में लटके पेण्िुलम क  गनत 
iii) मंहदर में लटके घण्टे क  गनत 

प्रश्न 3. 

 

 

 

 

 

pg 113 चचत्र 10 .7 बल द्वारा चाल में पररवतकन 

कंचा (ख) 

टेबल 

कंचा 
(क) 



 

49 

हदए गए चचत्र में दो कंचे अलग अलग दरूी से एक ही समय में िोड़ ेगए दोनों में से टेबल पर 
टकराने पर ककस कंच ेक  र्धिनन अचधक होगी ताा इसका कारण ललखखए। 

उत्तर- कंचा ‘ख’ क  र्धिनन पहले क  तुलना में तीव्र होती है। क्योककं अचधक ऊाँ चाई से चगरने में 
कंच ेको अचधक समय लगता हैं और अचधक समय तक गुरूत्िीय बल लगने के कारण उसक  चाल 
में अचधक िजृर्धद होती हैं ताा र्धिनन में भी। 

प्रश्न 4. खखलाड़ड़यों और धावकों के जूतों के तलवों में नोकंदार कीले लगायी जाती है। क्यो? 
उत्तर- खखलाडड़यों और धािको के िूतों के तलिों में नोंकदार क लें लगाने पर धािक को पथृ्िी  के 
कम क्षेत्रफल पर बल लगाना पड़ता है। चूाँकक क्षेत्रफल कम होने पर बल का प्रभाि अचधक होता 
है। िो खखलाडड़यों के दौड़ने में सहायक होता है। 

पााँच अकं वाले प्रश्नों के उत्तर- 

प्रश्न 1. नुकीली ऑलवपन से एक साथ रखे कई कागजो को भेदा जा सकता है जबकक टूटे नोक 
वाली ऑलवपन से कागजों को भेदना आसान नहीं होता है। ऐसा क्यों? 

उत्तर- नुक ली ऑलवपन से एक साा कई कागिों को भेदा िा सकता है इस जस्ानत में ऑलवपन 
क  नोक का क्षेत्रफल कम है। अतः बल का प्रभाि कम क्षेत्रफल पर अचधक पड़ता है। िबकक टूटे 
नोकिाली ऑलवपन क  नोक का क्षेत्रफल अचधक है। अतः बल का प्रभाि अचधक क्षेत्रफल पर कम 
पड़ता है। स्पष्ट है कक क्षेत्रफल कम होने पर बल का प्रभाि अचधक होता है। 

प्रश्न 2. सारणी में अकंकत कक्रयाओ में लगने वाले बलों को उनके सामने ललखखए। 

क्र. कक्रयाएं बल का नाम 

1 चािल से भरा बोरा उिाना  
2 हाेललयों को रगड़ना  

3 मच्िरदानी क  रगड़ से शरीर के बालों का खड़ा  होना  

4 चुबंक द्िारा कबाड़ में स ेमेंसे लोहे के टुकड़ो को अलग करना  
5 झरने के पानी का चगरना  

 

उत्तर- 
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क्र. कक्रयाएं बल का नाम 
1 चािल से भरा बोरा उिाना पेशीय बल 
2 हाेललयों को रगड़ना घर्थण बल  
3 मच्िरदानी क  रगड़ से शरीर के बालों का खिा   होना जस्ार विद्युत बल 

4 चुबंक द्िारा कबाड़ में से लोहे के टुकड़ो को अलग 
करना 

चमु्बक य बल 

5 झरने के पानी का चगरना गुरूत्िाकर्थण बल  
प्रश्न 3. बलों के प्रकारो को संक्षेप में ललखखए। 
उत्तर- i) पेिीय बल - मनुष्य ताा पश ुके शरीर क  मांस पेलशयों द्िारा आरोवपत बल को पेशीय 
बल कहते है। उदा. पानी से भरी बाल्टी उिाना। 

ii) गुरूत्वाकषकण बल- ब्रम्हाण्ि में ककन्ही भी दो िस्तुओं के बीच लगने िाला आकर्थण बल 
गुरूत्िाकर्थण बल कहलाता हैं उदा. िल का ढलान से नीच ेक  ओर बहना। 

iii) चमु्बकीय बल - चुबंक द्िारा आरोवपत आकथ र्ण या प्रनतकर्थण के बल को चमु्बक य बल कहत े
है। उदाहरण - लोहे का चमु्बक से चचपकना | 

iv) जस्थर ववद्युत बल - घर्थण से िस्तुओं में विद्युत आिेश उत्पन्न होता है और िह िोटी - 
िोटी िस्तेुओं को अपनी ओर आकवर्थत करने लगती है आकर्थण या प्रनतकर्थण के इस बल को 
जस्ार विद्युत बल कहते है। 

v) घषकण बल - घर्थण एक बल है िो दो तलों के बीच सापेक्षक्षक स्पशी गनत का विरोध करता है।  

उदा. पेन या पेजन्सल क  सहायता से कागि पर ललखना। 

प्रश्न 4. दो महहलाओं के भार बराबर है। एक ने नुकीली एड़ी की सैन्डल पहनी है जबकक दसूरी न े
चपटे तले की सैन्डल पहनी है। ककसी रेतीले समुद्रतट पर घूमने समय दोनो महहलाओं में कौन 
अचधक सुववधा अनुभव करेगी? अपने उत्तर का कारण बताइए। 

उत्तर- चपटे तले क  सैन्िल पहनने िाली महहला रेतीले समु्रव तट पर घूमत ेसमय अचधक सुविधा 
अनुभि करेगी चपटे तले का क्षेत्रफल नुक ली एड़ी क  सैन्िल के तले क  अपेक्षा अचधक है। क्योंकक 
दोनो महहलाओं का भार समान है। इसललए िे धरती पर समान बल लगाएगंी इसललए नुक ली एड़ी 
द्िारा लगाया गया दाब चपटे तले क  सैण्िल द्िारा लगाए गए दाब क  अपेक्षा अचधक होगो। 
पररणामस्िरूप नुक ली एड़ी क  सैन्िल चपटे तले क  सैन्िलों क  अपेक्षा रेत में अचधक धसंेगी। 
अतः चपटे तले क  सैन्िलो द्िारा घूमना अचधक आरामदायक होगा। 
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अध्याय 11 
कायक, ऊजाक तथा मिीनें 

सही ववकल्प का चयन कीजजए-         (15) 
प्रश्न 1. ककसी वस्तु में उसकी वविषे जस्थर्त के कारण जो ऊजाक होती है उसे वस्तु की …………

…………… ऊजाक कहते है। 

(अ) रासायननक ऊिाथ   (ब) जस्ानति ऊिाथ 

(स) ऊष्मीय ऊिाथ        (द) प्रकाश ऊिाथ 

उत्तर -(ब) जस्ानति ऊिाथ 

प्रश्न 2. लकड़ी, कोयला, डीजल, पेरोल रसोई - गैस इन सभी इंधनो में जो ऊजाक संचचत रहती है, 
उसे ………………… ऊजाक कहते है। 

(अ) ऊष्मीय ऊिाथ           (ब) यांबत्रक ऊिाथ          

(स) रासायननक ऊिाथ         (द) विद्युत ऊिाथ 

उत्तर -(स) रासायननक ऊिाथ         

प्रश्न 3. कायक करने की क्षमता को कहते है। 

(अ) कायथ               (ब) ऊिाथ 
(स) बल                   (द) विद्युत ऊिाथ 

उत्तर - (ब) ऊिाथ 

प्रश्न 4. कायक और ऊजाक का SI मात्रक ......... कहलाता है। 

(अ) िूल     (ब) मीटर 

(स) सेकण्ि    (द) कक.ग्रा. 
उत्तर -(अ) िूल 

प्रश्न 5. प्रथम शे्रणी, द्ववतीय शे्रणी एवं ततृीय शे्रणी ये प्रकार है। 

(अ) आनत तेल के   (ब) उत्तोलक के 
(स) फन्नी के    (द) पहहया के 
उत्तर -(ब) उत्तोलक के 
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र्नम्नललखखत लघुत्तरीय प्रश्नों के उत्तर ललखखए      (2  5) 
प्रश्न 6. सरल मिीनों को हदए गए चचत्र में पहचान कर उनके नाम ललखखए। (चचत्र - 11.3) 

उत्तर - (चचत्र- 11.3) गैती, कानड़ा, रापा, चचमटा, चाकू, पेंचचस, प्लास, कैची, हाौड़ा। 

प्रश्न 7. जहटल, मिीनों के उदाहरण बताइए। 

उत्तर - साइककल, लसलाई मशीन, टे्रक्टर आहद। 

प्रश्न 8. सरल मिीनें ककतने प्रकार की होती है। ललखखए। 

उत्तर - िः प्रकार क  -  (1) उत्तोलक (लीिर) (2) आनत तल (3) फन्नी (िेि)  

    (4) पेंच (स्िू)  (5) नघरनी   (6) पहहया और धरुी 

प्रश्न 9. ताललका में हदए गए यंत्रो में होने वाले ऊजाक के रूपांतरण को पहचान कर सूची बद्ध 
कीजजए।        

रूपांतरण 
क्र. यंत्र का नाम ककस ऊजाक का  ककस ऊजाक में 
1 विद्युत प्रेस   
2 फोटो सेल   

उत्तर - 

रूपांतरण 

क्र. यंत्र का नाम ककस ऊजाक का  ककस ऊजाक में 

1 विद्युत प्रेस विद्युत ऊिाथ ऊष्मीय ऊिाथ 

2 फोटो सेल प्रकाश ऊिाथ विद्युत ऊिाथ 

प्रश्न 10. ऊजाक रूपांतरण को आरेख से बताइए। 
उत्तर - झील के िल क  जस्ानति ऊिाथ -  

बहते हुए िल क  गनति ऊिाथ  टरबाइन क  यांबत्रक उिाथ  िनरेटर क  विद्युत ऊिाथ 

 

 



 

53 

र्नम्नललखखत दीघक उत्तरीय प्रश्नों के उत्तर ललखखए - (35) 

प्रश्न 11. रासायर्नक ऊजाक को पररभाषा एवं उदाहरण सहहत समझाइए। 
उत्तर - रासायननक ऊिाथ - लकड़ी, कोयला, िीिल, पेट्रोल, रसोई गैस इन सभी इधनों में िो ऊिाथ 
संचचत रहती है, उसे रासायननक ऊिाथ कहते है टाचथ के सेल में संचचत रहती है उससे रासायननक 
ऊिाथ से  विद्युत ऊिाथ प्राप्त होती है, िो बल्ब को िलाती है। हम भोिन के द्िारा िो कुि भी 
ग्रहण करते है उसमें संचचत रासायननक ऊिाथ हमारी पेशीय ऊिाथ में पररिनतथत होती है िो हमें 
कायथ करने क  क्षमता प्रदान करती है।  

प्रश्न 12. यहद आप ककसी वस्तु पर 110 न्यूटन बल लगाते है तब वस्तु बल की हदिा में 9 
मीटर दरूी तय करती है तो कायक ज्ञात कीजजये। 
उत्तर - यहद आप ककसी िस्तु पर 110 न्युटन बल लगाते है तब िस्तु बल क  हदशा में 9 मीटर 
दरूी तक करती है तो - 

कायथ =  बल  बल क  हदशा में िस्तु द्िारा तय क  गई दरुी   

कायथ =  110 न्युटन  9 मीटर 

        कायथ =  990 न्युटन मीटर 

  कायथ =  990 िूल होगा।  

प्रश्न 13. यांबत्रक ऊजाक की पररभाषा ललखकर एक उदाहरण दीजजये। 
उत्तर - यांबत्रक ऊिाथ - ककसी िस्तु में उसक  गनत या जस्ानत के कारण िो ऊिाथ होती है। उसे 
िस्तु क  यांबत्रक ऊिाथ कहते है। उड़ते हुये िायुयान में गनति एिं जस्ानति दोनो प्रकार क  ऊिाथ 
होती है इन दोनों प्रकार क  भुिाओ का योग िायुयान क  कुल यांबत्रक ऊिाथ होती है। 

प्रश्न 14. ऊाँ चाई बढ़ने से वस्तुओं की संचचत ऊजाक में वदृ्चध होती है या कमी बताइए। 

उत्तर – 
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लकड़ी के एक तख्ते को कुि ककताबो पर हटकाकर एक आनत तल बनाइए। 
आनत तल क  ननचली सतह के पास एक माचचस क  डिजबबयां रखखए। अब टाचथ के सेल को आनत 
तल पर लभन्न - लभन्न उचाईयों (A.B.C) पर रखकर िोडिए (चचत्र - 11.1) यह लुढकता हुआ 
सेल माचचस क  डिबबयां को भी कुि दरूी तक खखसका देता है। आप देखेंगे कक अचधक ऊाँ चाई से 
चगराया गया सेल माचचस क  डिबबयां को अचधक दरू तक विस्ाावपत करता है ताा कम ऊाँ चाई से 
चगराया गया सेल डिबबया को कम दरूी तक विस्ाावपत करता है ताा ऊाँ चाई बढ़ने से िस्तुओं क  
संचचत ऊिाथ में िदृ्चध होती है। 
प्रश्न 15. मिीन की पररभाषा एवं उद्देश्य ललखखए।  
उत्तर - मशीन - िब हम ककसी िस्तु को खींचकर या धकेलकर हटाते है अािा ऊपर उिाते है तब 
कायथ करते है। कायथ करने के ललए बल क  आिश्यकता होती है। कुि कायथ ऐसे होते है। जिन्हे 
कम बल लगाकर आसानी से ककया िा सकता है। कई कायथ िैसे शीतल पेय क  बोतल का ढक्कन 
खोलना तेल से भरे रेटम को ट्रक पर चढ़ाना, ट्रक कें  पहहये को बदलना आहद। आसान कायथ नही 
है। इन कायो को करन ेके ललये हम मशीनो का उपयोग करते है। यहां यह समझ लेना आिश्यक 
है कक मशीन स्ियमेि कोई कायथ नही कर सकती । इससे कायथ लेने के ललए उसे ऊिाथ हदया िाना 
आिश्यक है। मशीनो कक सहायता से कोई कायथ आसानी से ककया िा सकता है। 

र्नम्नललखखत अर्त दीघकउत्तरीय प्रश्नों के उत्तर ललखखए - (2  5) 
प्रश्न 16. ऊजाक संरक्षण का र्नयम चचत्र सहहत बताइए एवं दैर्नक जीवन की तीन प्रमुख घटनाओं 

को बताइए। 

उत्तर –  
 
 
 
 
 
दैर्नक जीवन की तीन प्रमुख घटनाए ं- 

1.  िब मोमबत्ती िलाई िाती है, तब उसमें संचचत रासायननक ऊिाथ प्रकाश एिं ऊष्मा में रूपांतररत 
होती है। 
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2.  सीढ़ी से ऊपर चढ़ते समय हम अपने भार को ऊपर ले िाते हैं। इसके ललए आिश्यक ऊिाथ 
हमें शरीर में संचचत रासायननक ऊिाथ (भोिन) से प्राप्त होती है, िो चढ़ने के दौरान जस्ानति 
ऊिाथ में रूपांतररत होती है। 

3.  िल विद्युत संयंत्रों या पनबबिली घरों में नदी के िल को बााँधकर बड़ी-बड़ी झीलों में ऊाँ चाई 
पर एकत्र ककया िाता है। िल क  यह जस्ानति ऊिाथ ऊपर से चगरकर गनति ऊिाथ में 
रूपांतररत हो िाती है। चगरता हुआ िल, मागथ में रखे टरबाइन को यांबत्रक ऊिाथ प्रदान करता 
है िो िनरेटर क  विद्युत ऊिाथ में रूपांतररत होती है।  

प्रश्न 17. र्घरनी को र्नम्नललखखत बबन्दओुं पर समझाइए - 

(1) नघरनी के भाग 
(2) नघरनी का चचत्र 
(3) नघरनी का उपयोग 

उत्तर – यह एक सरल मशीन है, िो लगाए गए बल क  हदशा बदलती है एिं हमारे कायथ को 
आसान बनाती है। नघरनी के ननम्नललखखत भाग होते हैंः- 
1.  एक ितृ्ताकर लोहे या लकड़ी क  चकती या पहहया, जिसक  पररचध में रस्सा चढ़ाने हेतु खााँचा 

बना होता है। 
2.  धरुी या क ल जिस पर चकती घूमती है। 
3.  एक फे्रम, जिससे धरुी के दोनों लसरे िुड़ ेहोते हैं। इस फे्रम को ककसी दृढ़ आधार से लटका 

हदया िाता है  
चचत्र में चार नघरननयों के प्रबंध को दशाथया गया है, िो िेन के लसद्धांत को स्पष्ट कर रहा 

है कक िेन भारी बोझ को कैसे उिाता है? प्रायः िेनों में एक से अचधक नघरननयों का उपयोग ककया 
िाता है। यह नघरनी के लसद्धांत का प्रौद्योचगक  में उपयोग है। 
  
 
 
 
 
 
  

(अ) एकल र्घरनी   (ब) र्घरर्नयों का प्रबंधन 
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 अध्याय 12 
प्रकाि 

1 वस्तुर्नष्ठ प्रश्न - 
प्रश्न 1. प्रकाि स्रोत उत्पन्न करने वाली वस्तुओं को  .......... कहते है। 

(अ) प्रकाश स्रोत  (ब) प्राकृनतक स्रोत 

(स) मानि ननलमथत स्रोत (द) कृबत्रम स्रोत 

उत्तर -(अ) प्रकाश स्रोत 

प्रश्न 2. प्रकृर्त से लमलने वाले प्रकाि स्रोत को कहते हैं | 

(अ) मानि ननलमथत स्रोत (ब) प्राकृनतक स्रोत 

(स) कृबत्रम स्रोत  (द) प्रकाश स्रोत 

उत्तर -(ब) प्राकृनतक स्रोत 

प्रश्न 3. प्रकाि ककस रेखा में चलती हैं | 

(अ) सीधी रेखा में  (ब) टेढ़ी रेखा में 

(स) उल्टी रेखा में  (द) असमान रेखा में 

उत्तर -(अ) सीधी रेखा में 

प्रश्न 4. सूयक से पथृ्वी तक पहुाँचने में प्रकाि लगभग .......... लमनट का समय लेता है। 

(अ) 9 लमनट     (ब) 12 लमनट    

(स) 20 लमनट     (द) 8 लमनट    

उत्तर -(द) 8 लमनट    

प्रश्न 5. सूयक + पथृ्वी + चन्द्रमा = ? 

(अ) सूयथ ग्रहण   (ब) चन््रवग्रहण  

(स) पूखणथमा   (द) अमािस्या 

उत्तर -(ब) चन््रवग्रहण 



 

57 

र्नम्नललखखत लघुत्तरीय प्रश्नों के उत्तर दीजजए- 

प्रश्न 6. प्रकाि हमें कहां - कहां से लमलता है? 
उत्तर - प्रकाश हमें बल्ब, ट्यूब लाइट, सूयथ एिं िुगनू से लमलता हैं। 

प्रश्न 7. प्रकाश क  तीन प्राकृनतक स्रोत के नाम ललखखए। 
उत्तर -(1) सूयथ (ब) िुगनू  (3) स्टार कफश 

प्रश्न 8. प्रकाि के तीन मानव र्नलमकत स्रोत (कृबत्रम - स्रोत) ललखखए- 
उत्तर -(1) टाचथ  (ब) बल्ब   (3) ट्यूबलाइट 

प्रश्न 9. प्रच्छाया एंव उपछाया (छाया एंव उपछाया) को चचत्र सहहत समझाइए। 
उत्तर –  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

चचत्र 12.6 में प्रच्छाया एंव उपछाया - 
चचत्र में s प्रकाश का एक बड़ा स्त्रोत है ताा िस्तु  AB को स्रोत s और पदे P  के बीच में रखा 
गया है। पदे के CD भाग में प्रकाश क  कोई भी ककरण नही पहंुच पाती । इसललए इस भाग में 
पूरा अधेंरा होता है। इसे िस्तु क  पूणथ िाया या प्रच्िाया कहते है परन्तु CE और DF भाग में 
प्रकाश क  कुि ककरणें पहुाँच िाती हैं इसललए इन भागो में धुाँधली सी िाया बनती है। इन भागो 
को उपिाया कहते है।  
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प्रश्न 10. प्रकाि का परावतकन ककसे कहते है। 
उत्तर - हम सभी घरों में दपथण का उपयोग करत ेहैं। चूाँकक दपथण क  सतह चमकदार होती है 
ताा िह अपन ेऊपर पड़ने िाले प्रकाश क  हदशा को परािनतथत कर देती है। प्रकाश क  हदशा में 
पररिनतथत के कारण ही हम अपना चहेरा दपथण में देख पात ेहैं।  

अतः हम कह सकत ेहैं कक िब प्रकाश ककसी चमकदार सतह से टकराता है तो प्रकाश क  
हदशा परािनतथत हो िाती है। इस घटना को प्रकाश का पराितथन कहत ेहैं। सोचचए, जस्ार िल में 
आप अपना चहेरा क्यों देख पाते हैं? िल क  सतह भी दपथण क  भानत कायथ कर सकती है ताा 
प्रकाश के मागथ को बदल सकती है। 

र्नम्नललखखत दीघक उत्तरीय प्रश्नों के उत्तर ललखखए 3  5 

प्रश्न 11. छाया कैसे बनती है? (टाचक एवं चाबी की सहायता से समझाइए) 
उत्तर - टॉचथ िलाकर दीिार पर प्रकाश िालते है। अब टॉचथ और दीिार बीच एक चाबी रखखए| दीिार 
पर चाबी क  िाया बन रही है अााथत ्यहद प्रकाश क  ककरणो के पा में कोई अपारदशी िस्तु रख 
दे तो प्रकाश कक ककरणे रूक िाती है ताा दसूरी ओर नहीं पहूाँच पाती। जिससे दसूरी ओर रखे 
पदे (दीिार) पर एक अप्रकालशत क्षेत्र बन िाता है इस क्षेत्र को िस्तु क  िाया कहते है। 

प्रश्न 12. प्रकाि स्रोत कें  प्राकृर्तक स्रोत एवं कृबत्रम स्रोत के तीन - तीन उदाहरण देकर पररभाषा 
ललखखए। 

उत्तर -  प्राकृनतक प्रकाश स्रोत -(1) िुगनू  (ब) सूयथ    (3) स्टारकफश  
       कृबत्रम प्रकाश स्रोत - (1) टाचथ   (ब) बल्ब    (3) ट्यूबलाइट 
प्राकृर्तक प्रकाि स्रोत - प्रकृनत से लमलने िाले प्रकाश स्रोतों को ‘‘प्राकृनतक स्रोत’’ कहते है। 

कृबत्रम प्रकाि स्रोत - मानि द्िारा बनाए गए प्रकाश स्रोतो को मानि ननलमथत स्रोत ‘‘कृबत्रम प्रकाश 
स्रोत कहते है। 

प्रश्न 13. सूयक + पथृ्वी + चन्द्रमा = ? 
इस आरेख को चचत्र सहहत समझाइए? 
उत्तर –  

 

 

(12.5 ग्रहण चचत्र 12.7 चन्द्र गहण) 
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कभी -कभी िब पूरा चन््रवमा पथृ्िी क  प्रच्िाया में से होकर गुिरता है, तब इसे पूणथ चन््रव 
ग्रहण कहते हैं और िब चन््रवमा का कुि हहस्सा पथृ्िी क  प्रच्िाया में से गुिरता है, तब यह 
खण्ि चन््रव ग्रहण कहलाता है। 

प्रश्न 14. सयूक + चन्द्रमा + पथृ्वी = ? 
इस आरेख को चचत्र सहहत समझाइए? 
उत्तर –  
 

 

 

 

अमािस्या के हदन चन््रवमा, सूयथ और पथृ्िी के बीच होता है। कभी -कभी िब तीनों के केन््रव 
एक ही तल पर एक सीधी रेखा में होते हैं , तब चन््रवमा द्िारा सूयथ का कुि हहस्सा ढक ललए िाने 

के कारण, िह पथृ्िी से हदखाई नहीं देता। इस घटना को सूयथ ग्रहण कहते हैं )चचत्र 12.8)। 

पथृ्िी का िह क्षेत्र िो चं्रवमा क  प्रच्िाया में आता है और िहााँ चन््रवमा द्िारा सूयथ को 
पूरी तरह ढक ललया िाता है, िहााँ पूणथ सूयथ ग्रहण होता है। िह क्षेत्र िहााँ सूयथ आंलशक रूप से 
हदखाई देता है, िहां खण्ि सूयथ ग्रहण होता है । 

प्रश्न 15. जब भी सूयक ग्रहण होता है तो उसे सीधे आाँख से क्यो नही देखा जाता है? उपाय क्या 
है? 

उत्तर - िब कभी खण्ि या पूणथ सूयथ ग्रहण हो तो उसे हम उचचत दृश्य सामग्री का उपयोग कर 
अिश्य देखें । सूयथ ग्रहण को सीधे देखना आाँखो के ललए खतरनाक होता है| ग्रहण को सीधे देखना 
आाँखो के ललए खतरनाक होता है।  

उपाय - ककसी पदे या दीिार पर बने सूयथ के प्रनतबबम्ब क  सहायता से सूयथ ग्रहण को देखना सदैि 
सुरक्षक्षत होता है। इसके ललए एक पुट्िे पर बारीक गोल नि्रव बनाकर अब उसे सूयथ क  
ककरणों के लम्बित रखते हुए, सूयथ क  ओर पीि करके दीिार पर सूयथ का प्रनतबबम्ब 
देखना चाहहए। इसे दरूदशथन के सीधे प्रसारण द्िारा भी देख सकते है। 
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प्रश्न 16. प्रकाि के परावतकन को प्रयोग के द्वारा समझाइए। 

उत्तर – 

 

  

 

 

 

 

एक समतल दपथण लीजिए। इसके कााँच को चचत्र 12.9 क में हदखाए अनुसार काले रंग के 
ऐसे पेपर से ढक दीजिए, जिसमें तीन खझररयााँ (जस्लट) बनी हों। अब एक सफेद कागि को लेकर 
उसे ककसी समतल सतह पर रखें िहााँ धपू ताा िांि दोनों हों। खझरी िाले दपथण को हाा में लेकर 
सफेद कागि पर इस प्रकार रखें कक खझरी िाला हहस्सा सूयथ के प्रकाश क  ओर रहे। इन ककरणों 
के मागथ में दसूरा समतल दपथण इस प्रकार रखें कक खझरी से टकराकर प्रकाश क  ककरणें इस दपथण 
पर पड़ें (चचत्र 12.9)।  

 आपने क्या देखा? क्या दपथण अपने ऊपर पड़ने िाले प्रकाश क  हदशा को पररिनतथत कर 
देता है? िब प्रकाश क  ककरणें ककसी चमकदार सतह से टकराती हैं तो प्रकाश क  हदशा में 
पररितथन हो िाता है इस ेप्रकाश का पराितथन कहते हैं। 

प्रश्न 17. मोमबत्ती लंबी सुई, माचचस की तीन खाली ड़डजबबयों एवं लकड़ी के चार गुटके की मदद 
से कैसे लसध्द करेगें की प्रकाि सीधी रेखा में चलती है चचत्र सहहत। समझाइए। 

उत्तर –  
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पहले तीनों माचचस के अंदर के खोखे ननकालकर उनमें समान ऊाँ चाई पर सुई क  मदद से 
बारीक िेद क जिए (चचत्र 12.3)। माचचस के इन खोखों को चचत्र 12.4 के अनुसार लकड़ी के चार 
गुटकों क  मदद से िमाइए। परंतु र्धयान रखखये कक तीनों खोखे बराबर ऊाँ चाई पर न हों, उन्हें ाोड़ा 
सा ऊपर नीच ेरखखए। अब एक तरफ िलती हुई मोमबत्ती रखकर दसूरी तरफ से देखने क  कोलशश 
क जिए। क्या मोमबत्ती क  लौ हदखाई दे रही है ? 

अब तीनों खोखों को बबलकुल बराबर ऊाँ चाई तक बाहर ननकाललए। तीनों िेद सीध में हैं 
यह पक्का करन ेके ललये तीनों िेदों में से एक लबंी सुई िालकर देख लीजिए। अब कफर से देखखए 
कक क्या एक तरफ से देखने पर दसूरी तरफ रखी मोमबत्ती क  लौ हदखाई देती है ?   
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अध्याय 13 
चुबंकत्व 

1 वस्तु र्नष्ठ प्रश्न              1  5 
प्रश्न 1. पथृ्वी पर प्राकृर्तक रूप से पाया जाने वाला लौह अयस्क ‘‘मैग्ननेटाइट’’ ही 

..................चुबंक है, जो लोहे का ऑक्साइड है 

(अ) कृबत्रम चुबंक   (ब) प्राकृनतक चुबंक 

(स) लौह चुबंक   (द) इनमें से कोई नहीं। 

उत्तर - (ब) प्राकृनतक चुबंक 

प्रश्न 2. कृबत्रम उपायों से चबुककत करके िजक्तिाली चुबंक बनाया जाता है। इन्हें कहते है -  

(अ) प्राकृनतक चुबंक   (ब) लौह चुबंक 

(स) कृबत्रम चुबंक   (द) इनमें से कोई नहीं। 

उत्तर - (स) कृबत्रम चुबंक 

प्रश्न 3. आयताकार व बलेनाकार छड़ की आकृवत्त के जो चुबंक होते है उन्हे कहते है। 

(अ) गोलांत चुबंक   (ब) दण्ि चुबंक या िड़ चुबंक 

(स) नाल चुबंक     (द) यू - आकार चुबंक   
उत्तर – (ब) दण्ि चुबंक या िड़ चुबंक 

प्रश्न 4. घोड़ ेके नाल के रूप में मुड़ा हुआ चुबंक होता है। 

(अ) यू आकार चुबंक    (ब) गोलांत चुबंक 

(स) नाल चुबंक   (द) दण्ि चुबंक 
उत्तर - (स) नाल चुबंक  

प्रश्न 5. ककसी छड़ को यू आकार में मोड़ देने पर यह चुबंक कहलाता है। 

(अ) गोलांत चुबंक  (ब) यू आकार चुबंक   

(स) नाल चुबंक  (द) दण्ि चुबंक या िड़ चुमं्बक 
उत्तर - (ब) यू आकार चुंबक   
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लघुत्तरीय प्रश्नों के उत्तर ललखखए।   2  5 

प्रश्न 6. चमु्बकीय सुई ककसे कहते है? 
उत्तर - यह स्टील क  बनी पतली और चपटी पट्टी होती है िो बीच में चौड़ी और लसरों पर नुक ली 
होती है। यह मर्धय बबदं ुपर एक नुक ली क ल पर हटक  रहती है। जिससे क्षैनति तल पर िह 
स्ितंत्रतापूिथक घूम सके। 

प्रश्न 7. चुबंकीय पदाथक ककसे कहते है? उदाहरण दीजजए।   
उत्तर - िे पदााथ िो चुबंक द्िारा आकवर्थत ककए िाते है एिं जिन्हे, चुबंक बनाया िाता है, चुबंक य 
पदााथ कहलाते है। 

उदाहरण - लोहा, कोबाल्ट, ननकल एिं उनक  लमश्र धातु। 

प्रश्न 8. अचुबंकीय पदाथक ककसे कहते है? उदाहरण दीजजए।   
उत्तर - िे पदााथ िो न तो चुबंक द्िारा आकवर्थत होते है। और न ही जिन्हे कृबत्रम विचधयों द्िारा 
चुबंक बनाया िा सकता है, अचुबंक य पदााथ कहलाते है। 

उदाहरण – तांबा, ऐल्युलमननयम, सल्फर, कागि, काबथन, रूई, रबर, लकड़ी, कााँच, आहद। 

प्रश्न 9. गोलांत चुबंक ककसे कहते है?   
उत्तर - यह लंबा और पतला िड़ चुबंक होता है जिसके लसरे गोलाकार होते हैं। 

 

 

 

 

 

 

 

चचत्र 13.2 विलभन्न प्रकार के कृबत्रम चुम्बक 
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प्रश्न 10. चुबंक ककसे कहते है?   
उत्तर - चुबंक उस पदााथ को कहते है, िो लोहे और लोहे से बनी िस्तुओं को अपनी ओर आकवर्थत 
करता है। चुबंक के इस गुण को चुबंकत्ि कहते है।  

र्नम्नललखखत दीघक उत्तरीय प्रश्नो के उत्तर ललखखए। 35 

प्रश्न 11. चमु्बकीय कम्पास (कम्पास सुई) ककसे कहते है? 

उत्तर - यह एक डिबबयां में बंद िोटी चुबंक य सुई है जिसके ऊपरी लसरे पर कााँच क  प्लेट लगी 
होती है। इसके दोनो लसरो पर N और S अकंकत होता है।(चचत्र 13.3) इसका उपयोग प्रायः हिाई 
िहाि और पानी के िहाि में हदशाओं के ज्ञान के ललए ककया िाता है। 

 

 

 

 

 

चचत्र 13.3 चमु्बकीय कम्पास (कम्पास सुई) 

प्रश्न 12. चुबंक का दैलिक गुण समझाइए। 

उत्तर –  

 

 

 

 

 

लकड़ी के स्टैंि से धागे क  सहायता से एक िड़ चुंबक को उसके मर्धय बबदं ु(गुरुत्ि केन््रव)से 
स्ितंत्रतापूिथक लटकाइए। चुबंक ककस हदशा में जस्ार होता है ? यह हदशा उत्तर दक्षक्षण है (चचत्र 
13.5)। 
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अब इसे हाा से पकड़ कर घुमाकर िोड़ दीजिए। देखखए कक िह ककस हदशा में रुकता है? 

कुि समय पश्चात ्चुबंक उत्तर-दक्षक्षण हदशा में पुनः जस्ार हो िाता है अााथत ्स्ितंत्रतापूिथक 
लटकाया गया चुबंक सदैि उत्तर-दक्षक्षण हदशा में जस्ार होता है। यह चुबंक का दैलशक गुण (हदशा 
बताने िाला) कहलाता है। चुबंक का िह लसरा िो उत्तर हदशा क  ओर होता है, िह उत्तरी ध्रिु और 
दक्षक्षणी हदशा क  ओर िहरने िाला ध्रिु दक्षक्षणी ध्रिु कहलाता है। 

प्रश्न 13. सारणी पूणक कीजजए -   

क्र. 1 
पास - पास लाए गए ध्रवु अवलोकन उत्तर 

चमु्बकीय सुई छड़ चुबंक का आकषकण प्रर्तकषकण  

1 उत्तर उत्तर - - 

2 दक्षक्षण उत्तर -  

3 उत्तर दक्षक्षण - - 

 

उत्तर – 

क्र. 1 
पास - पास लाए गए ध्रवु अवलोकन उत्तर 

चमु्बकीय सुई छड़ चुबंक का आकषकण प्रर्तकषकण  

1 उत्तर उत्तर - प्रनतकर्थण 

2 दक्षक्षण उत्तर आकर्थण - 

3 उत्तर दक्षक्षण आकर्थण - 

प्रश्न 14. चुबंक के दो ववपरीत ध्रवुों का युग्म में होना समझाइए।   
उत्तर - हम कभी भी ककसी िड़ चुबंक को बीच में से काटकर उसके उत्तरी और दक्षक्षणी धुर्िों को 
अलग नहीं कर सकते। यहद ककसी िड़ चुबंक को काटकर दो भागों में बााँट दें, तो हमें िो टुकड़ े
प्राप्त होंगे उनमें स ेप्रत्येक में उत्तर एिं दक्षक्षण धुर्ि होंगे। अब इन दोनों नये बने चुबंकों को कफर 
से काटें तो चारों टुकड़ों में से प्रत्येक टुकड़ा पूणथ चुंबक होगा अााथत ्प्रत्येक में एक उत्तर धुर्ि और 
एक दक्षक्षण धुर्ि होगा (चचत्र 13.7)। इस प्रकार चुबंक के चाहे जितने टुकड़ ेककए िाएाँ प्रत्येक 
टुकड़ ेमें दोनों ध्रिु विद्यमान रहेंगे। इससे स्पष्ट है कक ककसी चुबंक य पदााथ का सबसे िोटा कण 
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अााथत ्परमाणु भी िास्ति में एक पूणथ चुबंक होता है जिसका एक लसरा उत्तरी धुर्ि और दसूरा 
लसरा दक्षक्षणी ध्रिु होता है। 

 

 

 

 

 

 

चचत्र 13.7 चुबंक के ववभाजन पर प्रत्येक टुकडे े़ में दोनो ध्रवु 

प्रश्न 15. चमु्बकीय पदाथक को चुम्बक कैसे बनाते है? 
उत्तर - नरम लोहे क  पट्टी को लकड़ी के टेबल पर रखकर एक शजक्तशाली चुबंक के उत्तरी धुर्ि 
को उसके एक लसरे पर चचत्रानुसार रखकर उसे दसूरे लसरे तक रगड़कर ले िाइए। कफर चुबंक को 
उिाकर पुनः नरम लोहे के प्रारंलभक बबदं ुपर रखें  (चचत्र 13.9) एिं उपरोक्त प्रकिया क  कई बार 
पुनरािनृत क जिए। याद रखें इस प्रकिया के दौरान न तो रगड़न ेिाले चुबंक का धुर्ि बदलें न ही 
रगड़ ेिाने िाली हदशा। 

अब नरम लोहे क  पट्टी के चुबंकत्ि का परीक्षण करने के ललए उसके दोनों लसरों को ककसी स्ााई 
चुबंक के दोनों लसरों के समीप लाइए। आप पाएंगे क  पट्टी का प्रारंलभक लसरा उत्तरी धिु और 
दसूरा लसरा दक्षक्षणी धिु होगा। 

 

 

 

 

 

चचत्र 13.9 (चमु्बकीय पदाथक को चुम्बक बनाना) 
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प्रश्न 16. चुबंकीय रक्षक क्या है? समझाइए।  

उत्तर –  

 

 

 

 

 

 

13.4 चुबंकीय रक्षक चचत्र 13.10 चुबंकीय रक्षक 

चुबंकों के चुबंकत्ि क  रक्षा करने के ललए दो िड़ चुबंक के असमान ध्रिुों को पास-पास 
रखकर उनके बीच लकड़ी का एक टुकड़ा रख हदया िाता है और लसरों पर नरम लोहे क  पट्हटयााँ 
लगा दी िाती है (चचत्र 13.10 ख)। नरम लोहे क  इन पट्हटयों को चुबंक य रक्षक कहा िाता है 
क्योंकक इनके लगे होने से चुबंक का चुबंकत्ि नष्ट नहीं होता। 

प्रश्न 17. कब चमु्बक का चमु्बकत्व नष्ट हो जाता है। समझाइए। 
उत्तर - लोहे क  िड़ को लोहे के बुरादे में िाललए। आप देखेंगे कक उसमें लोहे का बुरादा नहीं 
चचपकता। इस िड़ को टेबल पर रखकर शजक्तशाली चुबंक से रगड़कर (कियाकलाप 7 क  भांनत) 
उसे चुबंककत क जिए। अब उसे लोहे के बुरादे में िालकर ननकाल लीजिए। आप देखेंगे कक लोहे का 
बुरादा ाोड़ी मात्रा में उसके लसरों पर चचपक गया है अााथत ्लोहे क  िड़ ने हल्का चुबंकत्ि प्राप्त 
कर ललया। अब इसे कई बार हाौिे   से पीटकर पुनः लोहे के बुरादे में िाललए। िड़ पर लोहे के 
बुरादे का न चचपकना क्या दशाथता है ? 

यह भी देखा गया है कक कम शजक्तशाली चुबंकों को काफ  समय तक ऐसे ही पड़ा रहने हदया 
िाए या गमथ ककया िाए, पटका िाए या पीटा िाए तो उसका चुबंकत्ि नष्ट हो िाता है।  
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अध्याय 14 
रेिो से वस्त्र तक: पादप रेि े

1 वस्तुर्नष्ठ प्रश्न -   1  5 
प्रश्न 1. धागे की पतली - पतली लड़ड़यॉ और अचधक पतली लड़ड़यों से लमलकर बनता है- 

 (अ) तंतुरेश े      (ब) िंतुरेश े  

 (स) संश्लेवर्त रेश े   (द) प्राकृनतक रेश े

उत्तर - (अ) तंतुरेश े  

प्रश्न 2. सूती, जूट, रेिमी तथा ऊनी वस्त्रों के रेि ेवनस्पर्तयों तथा जंतुओ से प्राप्त रेिो को कहते 
है - 

 (अ) िंतुरेश े    (ब) संश्लेवर्त रेश े 

 (स) तंतुरेश े    (द) प्राकृनतक रेश े

उत्तर - (द) प्राकृनतक रेशे 

प्रश्न 3. कपास तथा जूट के रेि,े जो पौधों से प्राप्त होते है कहलाते है - 

 (अ) प्राकृनतक रेश े   (ब) पादप रेश े 

 (स) तंतुरेश े    (द) संश्लेवर्त रेश े

उत्तर - (ब) पादप रेशे 

प्रश्न 4. ऊन व रेिम जंतुओ से प्राप्त रेि ेकहलाते है - 

 (अ) िंतु रेश े    (ब) प्राकृनतक रेश े 

 (स) तंतुरेश े    (द)  पादप रेशे 
उत्तर (अ) िंतु रेश े 

प्रश्न 5. रासायर्नक पदाथों से बने रेि ेको हम कहते है-  

 (अ) प्राकृनतक रेश े   (ब) पादप रेश े 

 (स) संश्लेवर्त रेश े   (द) तंतुरेश े
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उत्तर (स) संश्लेवर्त रेश े  

र्नम्नललखखत लघुउत्तरीय प्रश्नों के उत्तर ललखखए - 25 

प्रश्न 6. संश्लेवषत रेि ेककसे कहते है उदाहरण दीजजए । 
उत्तर - रासायननक पदााों से रेशों का ननमाणथ ककया िाता है, जिन्हें संश्लेवर्त रेश ेकहते है। 

उदाहरण - टेरेलीन, पललएस्तर, नायलॉन, ऐकिललक आहद। 

प्रश्न 7. कपास क्या है? या कपास से रेि ेमें कैसे बनते है? 
उत्तर - कपास के पौधो से िब फूल झड़ िाते है, तब कोए या िोि े ननकल आते है। ये कोए 
पररपक्ि होकर फट िाते है। इनके अन्दर रूई हदखाई देने लगती है। 

प्रश्न 8. सेमल (कपोक) से रेि ेकैसे बनते है?  
उत्तर - सेमल के रेश ेकपास क  ही भांनत कोए से प्राप्त होते है। समेल के फूलों के झड़ िाने के 
बाद कोए पक िाते हैं तब उनमें से रूई के समान रेश ेननकल आते है। इन रेशों में प्राकृनतक ऐंिन 
का अभाि होता है। इस कारण इनक  कताई कर धागा तैयार नहीं ककया िा सकता । 

ककन्तु इनके रेश,े रेशम के समान चमक ले और उत्तम शे्रणी के होते है। चटाई और बबिौने 
बनाने में इनका उपयोग ककया िाता है। 

प्रश्न 9. जूट (पटसन) क्या है? इसका उपयोग ललखखए।  
उत्तर - िूट के पौधों से प्राप्त रेशों को सामान्य भार्ा में टाट कहा िाता है। िूट के पौधो को नमी 
और गमी क  आिश्यकता होती है। िूट का पौधा 12 - 15 फुट ऊाँ चा होता है। फूलो के मुरझाने 
के बाद पौधों को काट ललया िाता है। इसके तन ेको कई हदनो तक पानी में िालकर गलाया िाता 
है इससे तने क  बाहरी िाल गल कर अलग हो िाती है। और शरे् भाग से कोमल, पीले रंग के 
चमकदार रेश ेप्राप्त होते है। िूट से बोरे दररयां गलीच ेबनाए िाते है।  

प्रश्न 10. नाररयल का रेिा (कॉयर) क्या है? इसका उपयोग क्या है? 
उत्तर - यह नाररयल क  िाल के ऊपर जस्ात रहता है। इसके गद्हदयााँ ताा रजस्सयााँ बनायी िाती 
है।  
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र्नम्नललखखत दीर्घ्क उत्तरीय प्रश्नों के उत्तर ललखखए 3  5 

प्रश्न 11. प्राकृर्तक रेि ेकक पररभाषा एंव उपयोग ललखखए। 
उत्तर सूती, िूट, रेशमी ताा ऊनी िस्त्रों के रेशे िनस्पनतयों ताा िंतओु से प्राप्त होते है इन्हे 
प्राकृनतक रेश ेकहते है। 

प्रश्न 12. वनस्पर्त रेि ेककसे कहते है?  
उत्तर - कपास ताा िूट के रेश ेपौधो से प्राप्त होते है इन्हे िनस्पनत या पादप रेश ेकहते है। 

प्रश्न 13. जंतु रेि ेककसे कहते है?  
उत्तर - ऊन ि रेशम िन्तुओ से प्राप्त होते है अतः इन्हे िंतु रेश ेकहते है। 

प्रश्न 14. संश्लेवषत रेि ेक्या है? उदाहरण दीजजए।  
उत्तर - रासायननक पदााों से रेशों का ननमाणथ ककया िा रहा है। जिन्हे संश्लेवर्त रेश ेकहते है।  

उदाहरण - टेरेलीन, पॉललस्टर, नायलान, एि लेन । 

प्रश्न 15. ककन्ही तीन पादप रेिों के नाम ललखखए।  
उत्तर -  कपास, सेमल, िूट आहद 

प्रश्न 16. करघे से बुनाई चचत्र सहहत समझाइए।   

उत्तर -   

 

 

 

 

 

14.42 करघे से बुनाई चचत्र 14.4 सादी बुनाई 

कियाकलाप 4 में दशाथए अनुसार ही धागों के दो सेटों को बुनकर िस्त्र बुने िाते हैं (चचत्र-14.4)। 
रेशों से ननलमथत धागे ही िस्त्र के मुख्य आधार हैं। धागे िास्ति में कागि क  पट्हटयों क  तुलना 
में बहुत पतले होते हैं।  
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धागों को लम्बाई, चौड़ाई में आपस में गूाँा कर िस्त्र का रूप हदया िाता है। धागों से िस्त्र 
का ननमाथण करने क  अनेक विचधयााँ हैं  जिनमें से प्रमुख है-करघे से बुनाई। करघे या तो हस्तचललत 
होते है अािा विद्युत चललत अचधकांश िस्त्रों का ननमाथण इसी विचध से होता है। िस्त्र ननमाथण के 
ललए लम्बाई और चौड़ाई दोनों ओर से धागे लगाए िाते हैं। खिे   (लम्बाई में) धागों को ताना कहा 
िाता है और आिे  (चौड़ाई में) धागों को बाना कहते हैं। इन्हीं धागों को आपस में फाँ साने क  किया 
के द्िारा ही िस्त्र का ननमाथण होता है।  

प्रश्न 17. सलाइयो से बुनाई (नीहटगं) क्या है? 
उत्तर – करघे क  बुनाई क  विचध से तैयार ककए गए िस्त्रों में ताने-बान ेके धागे समकोण पर 
लमलते हैं। इससे िस्त्र को लम्बाई या चौड़ाई ककसी भी हदशा में खींचा या फैलाया िाए, ये ज्यों 
के त्यों रहते हैं। परन्तु सलाइयों से बुनाई (ननहटगं) में िस्त्र ननमाथण ‘‘फन्दे के भीतर से फन्दा’’ 
ननकाल कर ककया िाता है। फन्दों में सभी हदशाओं में फैलने क  क्षमता होती है। इस ललए िब 
िस्त्र पर लम्बाई में खखचंाि पड़ता है, तब फन्दा ऊपर ि नीचे फैलता िाता है, ताा चौड़ाई में 
लसकुड़ कर पतला हो िाता है। इसी प्रकार िब िस्त्र पर चौड़ाई में खखचंाि पड़ता है, तब फन्दे क  
लम्बाई कम हो िाती है और िह चौड़ाई में फैल िाता है। ननटेि कपड़ ेमें फैलने और लसकुड़ने का 
स्िाभाविक गुण रहता है, जिससे नाप उचचत रहती है साा ही ये आरामदायक भी होते हैं। 

 

 

 

 

14.3.3 सलाइयों से बुनाई (नीहटगं) 

 

 

 

 

 

कक्रयाकलाप -5 चचत्र 14.5 र्नहटगं दोनो ओर से 
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अध्याय 15 
अपलिष्ट और उसका प्रबंधन 

सही ववकल्प का चयन कीजजए - (15) 

प्रश्न 1. अपलिष्ट पदाथक के कारण होने वाले दषु्प्रभाव है - 

(अ) िायु, िल ि भूलम प्रदवूर्त होती है। 

(ब) स्िास्थ्य पर बुरा प्रभाि पड़ता है। 

(स) िातािरण क  सुन्दरता नष्ट हो िाती है। 

(द) उपरोक्त सभी। 

उत्तर - (द) उपरोक्त सभी। 

प्रश्न 2. कचरों में फेकीं जाने वाली चीजों में कुछ ऐसी चीजे होती हैं। जजनका ववघटन आसानी से 
हो जाता है।, उन्हे कहते है - 

       (अ) िैि ननम्नीकरणीय पदााथ।    (ब) िैि अननम्नीकरणीय पदााथ।   

       (स) प्राकृनतक पदााथ।                  (द) इनमें से कोई नही।   

उत्तर -(अ) िैि ननम्नीकरणीय पदााथ।   

प्रश्न 3. जजन पदाथो का प्रकृर्तक तरीके से अपघटन नही हो सकता वे पदाथक कहलाते है। 

 (अ) िैि अननम्नीकरणीय पदााथ।    (ब) प्राकृनतक पदााथ।                   

      (स) िैि ननम्नीकरणीय पदााथ।    (द) उपरोक्त सभी। 

उत्तर - (अ) िैि अननम्नीकरणीय पदााथ।   

प्रश्न 4. जो खाद लमट्टी की पानी सोखने की क्षमता को बढ़ाती है और साथ ही कचरे का भी  
र्नपटारा करती है, कहलाती है - 

(अ) िमी कम्पोस्ट खाद।       (ब) कम्पोस्ट खाद।      

      (स) अपलशष्ट                          (द) प्राकृनतक खाद। 

उत्तर (ब) कम्पोस्ट खाद।      
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प्रश्न 5. जैव अपलिष्टों को िीर्घ्ता से अपघहटत करने के ललए उपयोग ककया जाता है - 

       (अ) चींटी का                   (ब) सााँप का  

       (स) कें चएु का                   (द) हााी का। 

उत्तर - (स) कें चएु का       

र्नम्नललखखत लघुउत्तरीय प्रश्नों के उत्तर ललखखए -   (2  5)            

प्रश्न 6. गीले व जल्दी गलने वाले पदाथक कौन - कौन से होते ? 
उत्तर - फूलों, फलो ि सजबियों के अपलशष्ट, पवत्तयााँ ि बचा खाना। 

प्रश्न 7. वमी कम्पोस्ट क्या है? 
उत्तर - कें चएु लमट्टी में उपजस्ात सड़ े- गले अपलशष्टों को खाते हैं और मल के द्िारा इन्हे िैविक 
खाद के रूप में ननकालते है। इन्हें कें चआु खाद अािा िमी कम्पोस्ट कहते हैं। 

प्रश्न 8. कें चएु को कृवष लमत्र क्यों कहते है? 
उत्तर -कें चएु, गंदगी का ननिारण कर पयाथिरण को स्िच्ि रखते है। साा ही िैविक खाद भी 
उपलबध कराते है| इस तरह ये पयाथिरण एिं ‘कृवर् - लमत्र’ के रूप में उपयोगी है। 

प्रश्न 9. सूखा कचरा ककसे कहते है? 
उत्तर – कागि, ऐल्युलमननयम आहद इस समूह में आते है जिनका पुन: चिण कर दबुारा इस्तेमाल 
ककया िा सकता है। 

प्रश्न 10. घर, पाठिाला एवं बाजार से र्नकलने वाले अपलिष्ट पदाथों की सूची बनाइए। 

उत्तर - घर   -  आलू का निलका, गोभी का निलका 

 पािशाला  -  धलू, पते्त  

 बािार   -  सबिी के निलके, पेड़ के पते्त 
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र्नम्नललखखत दीर्घ्क उत्तरीय प्रश्नों के उत्तर दीजजए - 3  5 

प्रश्न 11. जैव र्नम्नीकरणीय पदाथक ककसे कहते है?  
उत्तर - कचरो में फेक  िाने िाली चीिों में कुि ऐसी चीिें होती हैं जिनका विघटन आसानी से 
हो िाता है िैसे सबिी ताा फलों के निलके, कागि, गत्ता आहद, इन्हे िैि ननम्नीकरणीय पदााथ 
कहते है। 

प्रश्न 12. जैव अर्नम्नीकरणीय पदाथक ककसे कहते है?  
उत्तर - प्लाजस्टक, धातु, कााँच, सीमेंट आहद का प्राकृनतक तरीके से अपघटन नही हो सकता है या 
बहुत धीरे - धीरे होता है, इन्हे िैि अननम्नीकरणीय पदााथ कहते है 

प्रश्न 13. कम्पोस्ट खाद ककसे कहते है? 
उत्तर - हमारे घरों में प्रनतहदन गीला कचरा ननकलता है। जिसमें बचा - खाना, फूलो, फलों ि 
सजबियों के अपलशष्ट होते है। इन्हे गड्ढे में िालकर लमटटी से ढककर सड़ने के ललए िोड़ देते है 
1 माह बाद इनक  खाद तैयार हो िाती है, यह कम्पोस्ट खाद जिसमें पेड़ - पौधों के ललए आिश्यक 
पोर्क तत्ि होते है। 

प्रश्न 14. क्या हम सभी वस्तुओं का पुनः चक्रण कर सकते है?  
उत्तर - नही,ं कुि चीिें  ऐसे भी ननकलती हैं जिन्हे हम कचरे में नही फें कते न ही उनका पुनः 
चिण करते है ककन्तु उनका उपयोग दसूरे कायों में करते है िैसे धान से चािल ननकलने के बाद 
कोंढा बच िाता है जिसे तेल ननकालने ताा िानिरों को खखलाने के ललए उपयोग करते है। 

प्रश्न 15. पुनः चक्रण क्या है? ललखखए। 
उत्तर - पुनः चक्रण - आपने कई ्यजक्तयो को कूड़देान ि सड़क के ककनारे से प्लाजस्टक क  
ाौललयााँ बीनते देखा होगा। साा ही कबाड़ी िाले को अपके घरो से पुराने अखबार, रालशयां, धातु 
और प्लाजस्टक से बनी चीिें खरीदते देखा होगा। िे इन चीिों को एकत्र कर बेचते है और कुि 
प्रकियाओं  द्िारा नए रूप में पररिनतथत कर हदया िाता हैं इस प्रकिया से अपलशष्ट पदााो का 
प्रबन्ध हो पाता है साा ही लोगो को रोिगार लमलता है। 

पुन: चिण िह किया है जिसके द्िारा अपलशष्ट पदााों िैसे धातु प्लाजस्टक, कााँच, कागि 
ि रबर को िैज्ञाननक विचध द्िारा दोबारा उपयोग में लाने योग्य बनाया िाता है।    
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अध्याय 16 
स्वास्थ्य  एवं स्वच्छता 

सही ववकल्प का चयन कीजजए  - (1  5) 
प्रश्न 1. िरीर र्नमाकण करने वाले खाद्य पदाथक है -  

(अ) काबोहाइरेटटे   (ब) िसा 

(स) प्रोटीन    (द) खननि  
उत्तर -(स) प्रोटीन 

प्रश्न 2. िरीर की प्रर्तरक्षा करने वाले खाद्य पदाथक है - 

(अ) प्रोटीन     (ब) काबोहाइरेटटे 

(स) िसा    (द) खननि - लिण एिं विटालमन  
उत्तर -(द) खनीि - लिण एिं विटालमन 

प्रश्न 3. रतौंधी नामक रोग ककस ववटालमन की कमी से होता है? 

(अ) विटालमन A    (ब) विटालमन B 

(स) विटालमन C   (द) विटालमन D 

उत्तर -(अ) विटालमन A  

प्रश्न 4. अरक्तता ककसकी कमी से होता है - 

(अ) आयोडिन    (ब) लोहा 

(स) कैजल्शयम    (द) फास्फोरस 

उत्तर -(ब) लोहा 

प्रश्न 5. घेंघा रोग इस खर्नज की कमी से होता है - 

(अ) लोहा    (ब) आयोिीन 

(स) कैजल्शयम    (द) विटालमन A 

उत्तर - (ब) आयोिीन 
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र्नम्नललखखत लघुउत्तरीय प्रश्नों के उत्तर ललखखए - 2  5 

प्रश्न 6. बेरी - बेरी रोग के लक्षण ललखखए। 
उत्तर - दबुथल पेलशयााँ और काम करने हेतु ऊिाथ में कमी लक्षण है। 

प्रश्न 7. र्नवारण के ललए चार पोषक तत्वों के नाम ललखो । 
उत्तर - मक्खन, अिंा, मिली, सूयथ प्रकाश आहद| 

प्रश्न 8. आयोड़डन की कमी से होने वाला रोग ललखखए। 
उत्तर - घेंघा (गॉयटर) 

प्रश्न 9. रतौंधी के लक्षण ललखखए। 
उत्तर – कमिोर दृजष्ट, रात में कम हदखाई देना, अधंापन। 

प्रश्न 10. ररकेट्स ककस ववटालमन की कमी से होता है? 
उत्तर - विटालमन D  

र्नम्नललखखत दीघक उत्तरीय प्रश्नों के उत्तर ललखखए -3  5 

प्रश्न 11. हीनता जन्य रोग ककसे कहते है। 
उत्तर - पयाथप्त भोिन करने के बाद भी भोिन में ककसी विशरे् पोर्क तत्ि क  कमी हो सकती है 
यहद ये पोर्क तत्ि भोिन में लंबे समय तक न ललए िाएाँ तो उनका अभाि शरीर में रोग या 
विकृनतयााँ उत्पन्न कर सकता है। इन्हें हीनता िन्य रोग कहते है।  

प्रश्न 12. कैजल्सयम की कमी से होने वाले रोग का नाम एवं लक्ष्ण व प्राजप्त के स्रोत ललखखए।  
उत्तर - कैजल्सयम क  कमी से अजस्ायााँ कमिोर हो िाती है एिं दंत क्षय होता है। 

लक्षण-कमिोर, अजस्ायााँ, दंतक्षय। 

प्राजप्त के स्रोत - दधू, दही, केला आहद। 

प्रश्न 13. स्वस्थ व्यजक्त ककसे कहते है? 
उत्तर - स्िस्ा ्यजक्त िह है, िो शांरीररक एिं मानलसक रूप से स्िस्ा हो। 

प्रश्न 14. अच्छे स्वास्थ्य की प्रमुख बातें ललखखए। 
उत्तर - अच्िे स्िास्थ्य क  प्रमुख बातें - सतंुललत आहार, स्िच्ि िल, तािी हिा, शारीररक 
स्िच्िता, ्यायाम, विश्राम साा ही नशीले पदााथ िैसे - शराब, तम्बाकू, आहद का से िन न 
करना। 
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प्रश्न 15. व्यजक्तगत स्वास्थ्य को अच्छा बनाए रखने के ललए आवश्यक क्या है। 
उत्तर - (1) ननयलमत प्रातः शौच, ननयलमत स्नान, उचचत ्यायाम, विश्राम एिं पयाथप्त नींद  

    (2) दााँतो और मसूड़ों क  ननयलमत सफाई। 

 (3) आाँखो क  उचचत देखभाल। 

   (4) नाक एिं कानो क  ननयलमत सफाई एिं उचचत देखभाल। 

 (5) बालों को स्िस्ा रखने के ललए उचचत देखभाल एि सफाई। 

 (6) नाखनूों को काटना एिं ननयलमत सफाई। 

 (7) खाना खाने के पहले ताा शौच के बाद हााों को साबुन ताज़ी िनी हुयी राख से धुलाई। 
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